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w numerze
Drodzy Czytelnicy!

Przed Państwem grudniowe wydanie „Wieści”, w tym szczególne, że grudzień 

to czas podsumowań roku, który ze względu na pandemię był dla niektórych trudny, 

i który z pewnością przyniósł wiele zmian w otaczającej nas rzeczywistości. Z drugiej 

jednak strony to czas pełen nadziei.

Na łamach bieżącego wydania „Wieści” sumujemy zatem tegoroczne 

wydarzenia i podajemy szereg ważnych dla mieszkańców gminy komunikatów. 

Rozliczamy także inwestycje, które mimo pandemii koronawirusa są kontynuowane. 

Piszemy o planach inwestycyjnych gminy, która nie zwalnia tempa rozwoju, 

pozyskując kolejne środki, ogłaszając przetargi – wszystko to w odpowiedzi na 

potrzeby mieszkańców. Z żalem żegnamy ludzi, którzy swoim życiem i pracą wpisali 

się w historię naszej gminy.

Biorąc pod uwagę fakt, że działania kulturalne oraz spotkania zostały 

ograniczone, przeczytacie o wydarzeniach, które odbyły się w tym roku 

w skromnym i symbolicznym wydaniu. Znajdziecie również w „Wieściach” relację ze 

zorganizowanej  po raz pierwszy w Rabie Wyżnej przez Stowarzyszenie Mała Armia 

Janosika, Największej w Polsce Góralskiej Majówce, która wbrew pandemii doszła 

do skutku.

W bieżącym wydaniu „Wieści” traktujemy dużo o tradycji i zwyczajach 

bożonarodzeniowych, których kultywowanie jest tak ważne, a przez obostrzenia 

bywa niemożliwe. W tym miejscu polecam felieton Wandy Czubernatowej i Izabeli 

Zającówny zatytułowany „Na te Święta i na te Gody”. Uwagę rabiańskim zwyczajom 

poświęcił w swoim artykule Robert Miśkowiec, który napisał także na temat 

drugiego  tomu „Monografii Raby Wyżnej i okolic” autorstwa rabianina Adama 

Sawiny. Jeśli mowa o ważnych wydarzeniach tego roku – dochodzi do nich sukces 

właściciela pasieki „W dolinie Raby” Dariusza Kowalczyka, który został wyróżniony 

w ogólnopolskim konkursie tytułem „Pszczelarz Roku”. O swojej pasji opowiada na 

łamach „Wieści”.

Ten rok był nie lada doświadczeniem dla wszystkich i uświadomił wielu z nas, 

jak ważne są zwykłe gesty budujące więź, jak bardzo ważny jest kontakt z drugim 

człowiekiem, uścisk jego dłoni. Mając jednak na uwadze wciąż trwającą pandemię, 

spędźmy te święta w gronie najbliższych i pamiętajmy o dystansie, troszcząc się 

o siebie i bliskich.

Spokojnych Świąt Bożego Narodzenia

oraz zdrowia i pomyślności w Nowym Roku 

Anna Piaskowy - redaktor naczelna
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=30.11.2020 – Sieniawa – spotka-
nie z przedstawicielami PKP w sprawie 
przeglądu dróg kolejowych – droga do 
Pioska;

1.12.2020 – udział zastępcy wójta 
w  konferencji on-line z udziałem staro-
sty oraz samorządowców powiatu no-
wotarskiego w sprawie realizacji inwe-
stycji drogowych oraz zajęcia wspólne-
go stanowiska w sprawie zbyt niskiego 
poziomu subwencji oświatowej;

03.12.2020 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej – podpisanie umowy z wyko-
nawcą inwestycji „Budowa Budynku 
Wielofunkcyjnego w Sieniawie etap III 
– roboty wykończeniowe”;

07.12.2020 – udział zastępcy wójta 
gminy w Forum Wójtów i Burmistrzów, 
które odbyło się w formie on-line;

10.12.2020 – Nowy Targ – pod-
pisanie aktu notarialnego w sprawie 
regulacji gruntów przy przedszkolu 
w Rokicinach Podhalańskich;

16.12.2020 – Sieniawa – spotkanie 
z dyrektorem Przedszkola Gminnego 
w Sieniawie oraz dyrektorem Szkoły 
Podstawowej w Sieniawie; 

21.12.2020 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – otwarcie ofert z przeprowa-
dzonego naboru na stanowisko urzęd-
nicze  podinspektor ds. zamówień pu-
blicznych;

22.12.2020 - Bielanka – uroczy-
ste przekazanie dla Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Bielance sprzętu ratowni-
czo-gaśniczego zakupionego w ramach 
środków pochodzących z Funduszu 
Sprawiedliwości;

12.01.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – podpisanie umowy na wyko-
nanie projektu budowy kanalizacji sani-

tarnej w miejscowości Skawa wraz z mo-
dernizacją oczyszczalni ścieków;

13.01.2021 – Sieniawa – komisja 
z udziałem PKP w sprawie zmiany ka-
tegorii przejazdu kolejowego z A do C 
w miejscowości Sieniawa;

14.01.2021 – udział zastępcy wójta 
gminy w konferencji z wojewodą mało-
polskim dotyczącej organizacji na tere-
nie województwa małopolskiego szcze-
pień przeciwko wirusowi Covid 19;

22.01.2021 – udział zastępcy wójta 
gminy w Forum Wójtów i Burmistrzów, 
które odbyło się w formie on-line;

22.01.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z przedstawiciela-
mi Komisariatu Policji w Rabce-Zdroju, 
na którym przekazano elementy odbla-
skowe dla dzieci z terenu gminy Raba 
Wyżna;

05.02.2021 – udział zastępcy wój-
ta gminy w konferencji, z udziałem wo-
jewody małopolskiego i starosty powia-
tu nowotarskiego dotyczącej Programu 
Rozwoju Podtatrza. Konferencja odbyła 
się w formie on-line;

09.02.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej – spotkanie z projektantem ka-
nalizacji sanitarnej w miejscowości 
Skawa;

19.02.2021 – podpisanie aktu no-
tarialnego w sprawie przejęcia terenu 
z przeznaczeniem na realizację zatoczki 
na roli Jaroszówka w Skawie;

24.02.2021 – spotkanie z przed-
stawicielami PKP w sprawie moderni-
zacji linii kolejowej i prac związanych 
z  przebudową przejazdów kolejowych 
w miejscowości Raba Wyżna i Rokiciny 
Podhalańskie;

26.02.2021 –  Urząd Miasta Rabka-
Zdrój - udział zastępcy wójta gminy 
w  spotkaniu dotyczącym propozycji 
utworzenia klastra energetycznego;

05.03.2021 – Nowy Targ - podpi-
sanie aktów notarialnych w sprawie re-
gulacji stanu prawnego drogi na roli 
Kumorówka w Rabie Wyżnej;

17.03.2021 – udział zastępcy wójta 
gminy w Forum Wójtów i Burmistrzów, 
które odbyło się w formie on-line;

22.03.2021 – Nowy Targ – podpi-
sanie aktu notarialnego w sprawie za-
miany nieruchomości w miejscowości 

Bielanka;
29.03.2021 –  udział zastępcy wójta 

gminy w Forum Wójtów i Burmistrzów, 
które odbyło się w formie on-line;

30.03.2021 – Konferencja wojewo-
dy małopolskiego w sprawie organizo-
wania punktów szczepień;

19.04.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej - spotkanie z wykonawcą i pro-
jektantem budowy kanalizacji sanitarnej 
w Skawie;

20.04.2021 - udział zastępcy wój-
ta gminy w spotkaniu zorganizowanym 
przez Burmistrza Miasta Jordanów, do-
tyczącym realizacji inwestycji fotowolta-
icznej realizowanej przez Tauron;

20.04.2021 – Nowy Targ – podpi-
sanie aktów notarialnych w sprawie re-
gulacji stanu prawnego dróg w Rabie 
Wyżnej i Skawie;

21.04.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej – spotkanie  z przedstawicielami 
Małej Armii Janosika w sprawie realizacji 
Majówki Góralskiej;

28.04.2021 – udział w Kongresie 
Związku Euroregionu „Tatry”, które od-
było się w formie on-line;

29.04.2021 – podpisanie aktu 
notarialnego w sprawie zamia-
ny działki w Harkabuzie oraz zaku-
pu działki w  Harkabuzie (rejon Szkoły 
Podstawowej);

05.05.2021 – podpisanie aktu nota-
rialnego w sprawie regulacji drogi na roli 
Kumorówka w Rabie Wyżnej;

07.05.2021 – Nowy Targ – odebra-
nie promesy na zakup sprzętu kompu-
terowego umożliwiającego zdalne na-
uczanie uczniom z terenu gminy Raba 
Wyżna;

11.05.2021 – Urząd Gminy – spotka-
nie z mieszkańcami Raby Wyżnej i księ-
dzem proboszczem w sprawie przekaza-
nia drogi na rzecz gminy;

13.05.2021 – spotkanie wójta 
gminy z udziałem PKP PLK – Centrum 
Realizacji Inwestycji w Krakowie w spra-
wie likwidacji przejazdu w ciągu stacji 
PKP w Rabie Wyżnej;

17.05.2021 - w trybie zdal-
nym Małopolski Urząd Wojewódzki 
w  Krakowie rozpoczął kontrolę doty-
czącą realizacji świadczeń rodzinnych 
wypłacanych przez Gminny Ośrodek 
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Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ien iawa  Skawa

WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 1 • 20214 WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 2 • 2020



Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ien iawa  Skawa informacje wójta

Pomocy Społecznej;
17.05.2021 – Urząd Gminy – spo-

tkanie z mieszkańcami Sieniawy w spra-
wie likwidacji przejazdu kolejowego na 
roli Gapkówka;

18.05.2021 – Nowy Targ – podpi-
sanie aktu notarialnego w sprawie re-
gulacji drogi na roli Jaskówka w Rabie 
Wyżnej; 

18.05.2021 – udział 
zastępcy wójta gmi-
ny w Forum Wójtów 
i Burmistrzów, które odbyło 
się w formie on-line;

21.05.2021 – spotkanie 
z mieszkańcami osiedla nad 
Stacją PKP w Rabie Wyżnej 
w sprawie planowanych in-
westycji w zakresie realiza-
cji kanalizacji.

24.05.2021 – udział za-
stępcy wójta w spotkaniu 
z wojewodą małopolskim, 
które odbyło się w formie 
on-line;

26.05.2021 - spotkanie 
wójta gminy, zastępcy wój-
ta z przedstawicielami klu-
bu sportowego Orkan Raba 
Wyżna w sprawie planowa-
nych inwestycji;

01.06.2021 – Urząd 
Gminy Raba Wyżna – spo-
tkanie z mieszkańca-
mi Raby Wyżnej w spra-
wie przejazdu kolejowego 
w km 5,816 linii kolejowej 
Chabówka-Zakopane;

02.06.2021 – spotkanie z przed-
stawicielami PKP w sprawie projektów 
dróg zbiorczych związanych z realizo-
waną przez PKP inwestycją dotyczącą 
modernizacji linii kolejowej Chabówka 
- Zakopane;

06.06.2021 – zebranie sołeckie 
w miejscowości Sieniawa;

13.06.2021 – zebranie sołeckie 
w miejscowości Raba Wyżna;

13.06.2021 – wybory uzupełniają-
ce do Rady Gminy Raba Wyżna w okrę-
gu wyborczym nr 13 w Skawie;

18.06.2021 – spotkanie z wyko-
nawcą dokumentacji projektowej kana-
lizacji w Skawie;

21.06.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie księdzem probosz-
czem parafii w Sieniawie i sołtysem wsi 
Sieniawa;

01.07.2021 – Urząd Miasta 
w  Nowym Targu – spotkanie konsul-
tacyjne z udziałem poseł Anny Paluch 
w sprawie przepisów dotyczących utrzy-
mania porządku i czystości w gminach;

02.07.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej - spotkanie z projektantem bu-
dynku Przedszkola i Ośrodka Zdrowia 
w  Podsarniu, na którym została przed-
stawiona koncepcja projektowa bu-
dynku;

04.07.2021 – Sieniawa – wyda-
rzenie kulturalne „Popołudnie ze sztu-
ką” w  wykonaniu Grupy Teatralnej 
Jastrzębie z Sieniawy;

05.07.2021 – udział zastępcy wój-
ta gminy w wideokonferencji z woje-
wodą małopolskim w sprawie założeń 
Rządowego Funduszu „Polski Ład”;

05.07.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z mieszkańcami roli 

Jaroszówka w Skawie;
06.07.2021 – udział zastępcy wójta 

gminy w wideokonferencji z wojewodą 
małopolskim dotyczącej szczepień; 

09.07.2021 – Urząd Gminy Raba 
Wyżna – spotkanie z mieszkańcami 
Raby Wyżnej w sprawie poszerzenia 
drogi nad torami w rejonie stacji PKP;

09.07.2021 – udział zastępcy wój-
ta gminy w wideokonfe-
rencji dotyczącej rozwoju 
Podtatrza;

24.07.2021 – Raba 
Wyżna – wydarzenie kul-
turalne „II Największa 
Majówka Góralska 
w Polsce”;

03.08.2021 – udział 
zastępcy wójta gminy 
w  konferencji dotyczącej 
wsparcia rozwoju przedsię-
biorstw start-upów;

04.08.2021 – Urząd 
Gminy Raba Wyżna – spo-
tkanie z udziałem wójta 
gminy oraz wójtów gmin 
tworzących Lokalną Grupę 
Działania w sprawie możli-
wości poszerzenia składu 
członkowskiego LGD;

05.08.2021 – udział 
zastępcy wójta gmi-
ny w  wideokonferen-
cji z ministrem infra-
struktury i  Marszałkiem 
Województwa Małopol-
skiego w sprawie rozwoju 
Podtatrza;

09.08.2021 – Urząd Gminy w Rabie 
Wyżnej – spotkanie z przedstawicielami 
Zarządu Dróg Wojewódzkich w sprawie 
szkód wyrządzonych przez intensywne 
opady deszczu;

13.08.2021 – udział zastępcy wój-
ta gminy w wideokonferencji dotyczą-
cej zorganizowania na terenie gmi-
ny Raba Wyżna akcji szczepień w dniu 
22.08.2021 r.;

W lipcu i sierpniu odbyły się ze-
brania sołeckie w następujących 
miejscowościach: Bukowina-Osiedle, Har- 
kabuz, Podsarnie, Skawa, Rokiciny-
Podhalańskie i Bielanka.

Biuro Rady Gminy Raba Wyżna
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W Domu Strażaka w Rabie Wyżnej odbył się 
IX Zjazd Oddziału Międzygminnego Raba Wyżna 
–Spytkowice ZOSP RP. Jednym z jego głównych 
punktów były wybory nowych władz. Prezesem 
został dh Robert Wodziak.

Zjazd został poprzedzony mszą świętą w kościele para-
fialnym w Rabie Wyżnej za wszystkich strażaków ochotników 
z terenu gmin: Raba Wyżna i Spytkowice oraz tych, którzy 
odeszli w czasie kadencji na wieczną wartę:
Dh śp. Władysław Łukaszka OSP Skawa (2019 r.) 
Dh śp. Zbigniew Zygmunt OSP Spytkowice (2019 r.) 
Dh śp. Stanisław Zborek OSP Bukowina Os. (2019 r.) 
Dh śp. Edward Antolak Prezes Honorowy ZGm/ oraz OSP 
Rokiciny Podh. (2020 r.) 
Dh śp. Andrzeja Żądło OSP Spytkowice (2020 r.) 
Dh śp. Piotr Teper OSP Raba Wyżna (2020 r.) 
Dh śp. Jan Szczęśniak Prezes Honorowy OSP Bielanka / 
członek Prezydium Zarządu o/Międzygminnego ZOSP RP 
w Rabie Wyżnej (2021 r.) 
Dh śp. Jan Baliczek OSP Skawa (2021 r.)

Mszy świętej przewodniczył kapelan międzygminny 
ZOSP RP w Rabie Wyżnej – ks. Leszek Dyląg. W zjeździe wzięli 
udział wójtowie gmin Raby Wyżnej i Spytkowice – Andrzej 
Dziwisz i Ryszard Papanek, poseł na Sejm RP a zarazem pod-
sekretarz stanu w Ministerstwie Klimatu - prezes Zarządu O/
Woj. ZOSP RP w Krakowie dh Edward Siarka, Komendant PSP 
w Nowym Targu bryg. Mariusz Łaciak, Sekretarz Zarządu o/ 
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Zjazd 
i wybory władz 
Oddziału Międzygminnego Raba Wyżna-Spytkowice ZOSP RP

wydarzenia Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  Sieniawa  Skawa

Powiatowego ZOSP RP w Nowym Targu dh Jacek Klinowski, 
delegaci na IX Zjazd i przedstawiciele do zarządu oddziału 
międzygminnego z poszczególnych OSP z terenu gmin Raba 
Wyżna i Spytkowice.

Podczas zjazdu, na wniosek prezesa Zarządu oddziału 
Międzygminnego Raba Wyżna-Spytkowice ZOSP RP w Rabie 
Wyżnej, Prezydium Zarządu Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP w Nowym Targu, Uchwałą Nr 2/2021 z dnia 29.04.2021 r. 
zdecydowało o nadaniu Andrzejowi Dziwiszowi MEDALU 
HONOROWEGO ZA „ZASŁUGI DLA POŻARNICTWA ZIEMI 
NOWOTARSKIEJ”, jako honorowe wyróżnienie za zasługi 
związane ochroną przeciwpożarową gminy Raba Wyżna, 
a tym samym ziemi nowotarskiej.

Odznaczeniami korporacyjnymi Związku OSP RP zostali 
odznaczeni:

Złotym medalem za zasługi dla pożarnictwa: 
Dla dh Bogdana Skiciak 
Srebrnym medalem za zasługi dla pożarnictwa: 
Dla dh Pawła Śmiech

Natomiast Zarząd Oddziału Międzygminnego Raba 
Wyżna–Spytkowice ZOSP RP w Rabie Wyżnej za wieloletnią 
ofiarną pracę oraz społeczną i wolontariacką służbę w  sze-
regach OSP i Zarządzie Oddziału Międzygminnego Raba 
Wyżna–Spytkowice ZOSP RP w Rabie Wyżnej postanowił 
uhonorować dyplomami honorowymi druhów:
- Dh Tadeusza Macha – ustępującego V-ce 
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Delegaci przyjęli też uchwałę w sprawie: wyrażenia 
aprobaty i poparcia „Stanowiska-Apelu” oraz zgłoszonych 
22 wniosków i poprawek do projektu ustawy „o ochotniczej 
straży pożarnej” przez jednostki OSP zrzeszone w Zarządzie 
Oddziału Międzygminnego Raba Wyżna – Spytkowice ZOSP 
RP w Rabie Wyżnej.

W uchwale podkreślili, iż jako reprezentanci środo-
wisk strażackich wyrażają pełną aprobatę do kontynuowa-
nia chlubnej tradycji ruchu strażackiego na naszym terenie 

wyrażającą się w niesieniu 
pomocy ludziom i  służeniu 
Ojczyźnie, jednocześnie nie 
rezygnując z  wieloletnich 
dążeń do ustawowego ure-
gulowania statusu: straża-
ka-ochotnika poprzez przy-
znanie ulg i rekompensat 
dla druhów ochotników jako 
dodatku do rent i  emerytur 
za lata ciężkiej służby pożar-
niczej.

IX Zjazd Oddziału 
Międzygminnego Raba Wyżna–Spytkowice ZOSP RP w Rabie 
Wyżnej dokonał wyboru nowych władz na kolejną pięciolet-
nią kadencje, które wyglądają następująco.

1. Prezes Zarządu - dh Robert Wodziak
2. Wiceprezes - dh Jan Kowalczyk
3. Wiceprezes - dh Paweł Budny
4. Komendant Międzygminny -dh Krzysztof Gacek
5. Sekretarz - dh Bronisław Majchrzak
6. Skarbnik - dh Zbigniew Cieślik
7. Członek prezydium - dh Piotr Król
8. Członek prezydium - dh Jan Kachel
9. Członek prezydium - dh Paweł Śmiech
10. Członek prezydium - dh Marek Król
11. Członek prezydium - dh Franciszek Możdżeń
12. Członek zarządu - dh Edward Siarka
13. Członek zarządu - dh Tomasz Kawula
14. Członek zarządu - dh Bogdan Wójciak
15. Członek zarządu - dh Robert Sołtys
16. Członek zarządu - dh Łukasz Harkabuz
17. Członek zarządu - dh Marcin Bielak
18. Członek zarządu - dh Sylwester Fećko

Komisja Rewizyjna Zarządu Oddziału Międzygminnego 
Raba Wyżna – Spytkowice ZOSP RP w Rabie Wyżnej została 
wybrana w składzie:

1. Dh Łukasz Piątkowski – Przewodniczący Komisji
2. Dh Piotr Łazarski - Wiceprzewodniczący Komisji
3. Dh Grzegorz Żądło - Sekretarz Komisji

Zarząd Oddziału Międzygminnego Raba Wyżna 
–Spytkowice Związku OSP RP w Rabie Wyżnej zgodnie 
z  uchwałą Zarządu Oddziału Powiatowego ZOSP RP 
w Nowym Targu wybrał do Zarządu Oddziału Powiatowego 
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Fot. Jacek Klinow
ski

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  Sieniawa  Skawa

Prezesa Zarządu o/ Oddziału Międzygminnego 
i Prezesa Honorowego OSP Spytkowice;

- Dh Stanisława Smółkę – ustępującego V-ce 
Prezesa Zarządu o/ Oddziału Międzygminnego 
i Prezesa Honorowego OSP Raba Wyżna;

- Dh Edwarda Biernata – ustępującego członka 
Zarządu o/ Oddziału Międzygminnego i 
Prezesa Honorowego OSP Skawa;

- Dh Józefa Bachulę 
- ustępującego 
członka Prezydium 
Zarządu o/ Oddziału 
Międzygminnego 
i Prezesa Honorowego 
OSP Podsarnie

oraz

Dh Edwarda Siarkę 
- Członka Zarządu - 
Prezesa Zarządu o/Woj. 
ZOSP RP w Krakowie/
Poseł RP / Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Klimatu;

Andrzeja Dziwisza – Wójta Gminy Raba Wyżna ;

Ryszarda Papanka – Wójta Gminy Spytkowice;

Halinę Szewczyk – Prezes Zarządu Banku 
Spółdzielczego w Rabie Wyżnej;

Stanisława Krauzowicza – Inspektor ds. ochrony p.poż UG 
w Rabie Wyżnej;

kapelana międzygminnego ZOSP RP w Rabie Wyżnej 
ks. Leszka Dyląga.

Delegaci na IX Zjazd Oddziału Międzygminnego Raba 
Wyżna – Spytkowice ZOSP RP w Rabie Wyżnej przyjęli 
w  Uchwale Programowej na lata 2021-2025, iż nadal będą 
preferować przede wszystkim aktywną i skuteczną pomoc 
w wypełnianiu przez OSP odpowiedzialnej służby publicz-
nej i spełnianiu przez nią społecznej roli - zgodnie z przesła-
niem Bolesława Chomicza - pierwszego prezesa odrodzone-
go związku.

„Ochotnicza Straż Ogniowa z wielu względów jest donio-
słym posterunkiem służby publicznej, pod której sztandara-
mi obywatel zaprawia się do dyscypliny, uczy się posłuchu 
i karności dla swej władzy przez niego samego wybranej, 
pogłębia w swym sercu poczucie obowiązku i poświęcenia, 
a w sztandarze swym widzi symbol jedności, bez której nie 
masz w społeczeństwie i państwie ładu, harmonii i poszano-
wania dla siły moralnej…”

„Potrzeba działalności społecznej, utajona w  każdym 
obywatelu myślącym, konieczność solidarności obywatel-
skiej ku pożytkowi ogółu tworzą spoiwo, któremu przyświe-
ca na sztandarach Ochotniczych hasło: W JEDNOŚCI – SIŁA…” 
(Bolesław Chomicz)
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ZOSP RP następujących przedstawicieli:
1. Dh Edwarda Siarkę
2. Dh Roberta Wodziaka

Na zakończenie nowo wybrany prezes Zarządu Oddziału 
Międzygminnego Raba Wyżna–Spytkowice ZOSP RP w Rabie 
Wyżnej dh Robert Wodziak złożył podziękowania prezes 
zarządu Banku Spółdzielczego w Rabie Wyżnej - Halinie 
Szewczyk; dh Krzysztofowi Niedźwiedziowi; dh Edwardowi 
Biernatowi i  dh delega-
towi Pawłowi Wojtyczko 
pomoc finansową zwią- 
zaną z organizacją 
IX Zjazdu Oddziału 
Międzygminnego Raba 
Wyżna – Spytkowice 
Związku OSP RP w Rabie 
Wyżnej oraz firmie 
„INTROLASER” Barbary 
Wodziak za wsparcie 
poligraficzne związane 
z  przygotowaniem dy-
plomów i podziękowań 
na IX zjazd.

Ponadto podziękował za współpracę wszystkim 
członkom ustępującego zarządu i nowo wybranemu zarzą-
dowi, jednostkom OSP komendantowi KP PSP w Nowym 
Targu , dowódcy JRG w Rabce-Zdroju, wójtom gmin Raby 
Wyżnej i Spytkowic, firmom i sponsorom lokalnym, zarządo-
wi Banku Spółdzielczego w Rabie Wyżnej za okazaną pomoc 
i życzliwość w dofinansowaniu zadań związanych zapewnie-
niem poziomu bezpieczeństwa pożarowego i przeciwpowo-
dziowego lokalnej społeczności w całej kadencji 2016-2020 r.

IX Zjazd Oddziału 
Międzygminnego Raba Wyżna 
–Spytkowice ZOSP RP w Rabie 
Wyżnej wybrał swoich dele-
gatów:
1. Dh Łukasza Piątkowskiego
2. Dh Wojciecha Kracika
3. Dh Grzegorza Żądło
4. Dh Bogdana Skiciaka
5. Dh Mariusza Pieczarę na Zjazd  
Oddziału Powiatowego Związku 
OSP RP w Nowym Targu.
Tekst: Zarząd Oddziału 

Międzygminnego Raba Wyżna–Spytkowice Związku OSP RP w Rabie Wyżnej, 

oprac. (mr) 

Fot. Jacek Klinow
ski

Spóźnione spotkanie jubilatówFo
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29 czerwca odbyła się uroczystość wręcze-
nia medali za długoletnie pożycie małżeńskie 30 
parom z terenu gminy Raba Wyżna, które w 2020 
roku obchodziły jubileusz Złotych Godów.

Ze względu na ograniczenia związane z pandemią spo-
tkanie możliwe stało się dopiero w tym roku. W sali wido-

wiskowej Gminnego Ośrodka Kultury wójt gminy Andrzej 
Dziwisz dokonał dekoracji jubilatów – wręczył medale od 
Prezydenta RP, dyplomy gratulacyjne i upominki. Parom 
świętującym 50-lecie związku małżeńskiego złożył życze-
nia także przewodniczący Rady Gminy Raba Wyżna Robert 
Wodziak.

AnPi

Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawawydarzenia
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Seniorzy z gminy Raba Wyżna, a wśród 
nich także członkinie Koła Gospodyń Wiejskich 
z  Sieniawy w miesiącach letnich podróżowa-
li po Polsce, odkrywając najpiękniejsze tereny, 
poznając historię, ludzi i budując wspomnienia.

W czerwcu zwiedzili Nowy i Stary Sącz. Najstarsi miesz-
kańcy gminy zawitali w Sądeckim Parku Etnograficznym, 
gdzie obejrzeli wystawę historyczną poświęconą związ-
kowi „Solidarność”, a potem spacerowali po Miasteczku 
Galicyjskim.  Zatrzymali się także przy ołtarzu polowym na 
błoniach Starego Sącza, przy którym papież Jan Paweł II ka-
nonizował świętą Kingę.

Do Piekar Śląskich udali się seniorzy w lipcu i tutaj odwie-
dzili Matkę Bożą Piekarską, Królową Śląska Kalwarię Piekarską 
wraz z ogrodem kalwaryjskim oraz muzeum przy sanktu-
arium.  W planie lipcowej wycieczki  znalazło się też Muzeum 
Chleba w Radzionkowie koło Bytomia. W sierpniu seniorzy 
postawili na relaks i zgodę z naturą, dlatego pojechali na 
spływ Dunajcem.

Uczestnikom wycieczek towarzyszył dobry nastrój oraz 
piękna pogoda. Wyjazdy były współfinansowane ze środków 
gminy Raba Wyżna. 

Anna Piaskowy

Seniorzy zwiedzają

Fot. arch. Koła nr 1 Zw
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Mini Podhale Tour w Rabie Wyżnej
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Fot. Piotr Kuczaj

Na rabiańskich błoniach odbyła się czwarta, 
ostatnia z zaplanowanych na ten rok edycji za-
wodów rowerowych dla dzieci Mini Podhale Tour 
o Grand Prix Gminy Raba Wyżna oraz o Puchar 
Prezesa Banku Spółdzielczego w Rabie Wyżnej. 

- Zawody bardzo się udały - podsumowuje  Stanisław 
Kowalcze z Towarzystwa Cyklistów Orzeł, organizator impre-
zy. - Na starcie stawało każdorazowo od 60 do 80 młodych za-
wodników, a najbardziej cieszy duża ilość najmłodszych zawod-
ników, bo to właśnie dzisiejsi pięcio- i sześciolatkowie są przy-
szłością tego sportu. Mimo czasu pandemii udało nam się ro-
zegrać wszystkie cztery zaplanowane Grand Prix - wszystko 
odbyło się bezpiecznie, z zachowaniem odpowiednich rygorów. 
Dzieciaki były bardzo zadowolone, dostały nagrody, upominki 
i trofea sportowe - zachęciliśmy ich do sportu i do uprawiania 
kolarstwa. Zadowoleni byli też rodzicie, doceniając budzące się 
w ich dzieciach pasje jako przeciwwagę dla czasu spędzanego 
przez komputerem czy ekranem komórki.

Współorganizatorem wydarzenia był Gminny 
Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej.

W tegorocznym, rozegranym po rocznej przerwie Mini 
Podhale Tour 2021 triumfowali:
Robert Wielgus, rocznik 2008 ze Szkółki Kolarskiej w Kętach 
Kamil Honkisz, rocznik 2010 z UKS Sokół Kęty 
Kinga Drabik, rocznik 2010 z UKS Sokół Kęty 
Dominik Świerkosz, rocznik 2012 
Zofia Basiura, rocznik 2012 
Marcel Nawara, rocznik 2013 
Gabriela Basiura, rocznik 2014 
Grzegorz Fic, rocznik 2015 
Inga Wójcik, rocznik 2015

Pełne wyniki klasyfikacji generalnej i kolejnych Grand Prix 
w Spytkowicach, Rabce, Czarnym Dunajcu i Rabie Wyżnej do-
stępne są na stronie organizatora.

Źródło: www.podhale24.pl, (red. AnPi)

Fot. Piotr Kuczaj
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19 września w Sieniawie odbyły się gminne 
zawody sportowo-pożarnicze organizowane 
przez Zarząd Oddziału Międzygminnego Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP Raba Wyżna 
-Spytkowice, których tegorocznym gospodarzem 
była jednostka OSP Sieniawa.

Udział wzięło 19 drużyn z jednostek OSP z terenu gmin 
Raba Wyżna, Spytkowice:
OSP Spytkowice – dwie drużyny w grupie A , Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza dziewczęta dalej: MDP) i MDP chłopcy
OSP Skawa – dwie drużyny w grupie A i MDP chłopcy
OSP Podsarnie – grupa A i MDP chłopcy
OSP Bielanka – grupa A i grupa C
OSP Bukowina Osiedle – grupa A
OSP Harkabuz – grupa A
OSP Raba Wyżna – grupa A, MDP dziewczęta i MDP chłopcy.
OSP Rokiciny Podhalańskie – grupa A, 
MDP dziewczęta i MDP chłopcy.

Komisję sędziowską wyznaczył komendant powiatowy 
Państwowej Straży Pożarnej w Nowym Targu bryg. Mariusz 
Łaciak w składzie: sędzia główny mł. kpt. Bogdan Wygrecki, 
oraz sędziowie - mł. kpt. Wojciech Obajtek, asp. Krzysztof 
Batkiewicz, asp. Dariusz  Chmura, mł. asp. Daniel Jędrusiak, 
st. ogn. Grzegorz Masłowiec, oraz dodatkowo pięciu sędziów 
z obsady zmianowej JRG Rabka-Zdrój.

Zawody sportowo- 
-pożarnicze w Sieniawie

Otwarcia zawodów dokonał komendant gminny dh 
Krzysztof Gacek. Następnie głos zabrał prezes Zarządu O/
Międzygminnego ZOSPRP Raba Wyżna–Spytkowice dh 
Robert Wodziak, witając wszystkich przybyłych na zawody.

Start drużyn nastąpił według kolejności zgłoszeń, ustalo-
nej podczas odprawy przed zawodami, a rozpoczęto sztafetą 
pożarniczą grupy „A” i równolegle ćwiczeniem bojowym 
MDP chłopców. Drużyny miały do wykonania dwa zadania 
tj. sztafeta pożarnicza i ćwiczenie bojowe w trudnych warun-
kach na mokrej nawierzchni. Dzięki sprawnej pracy komisji 
sędziowskiej zawody przebiegły szybko z naciskiem na bez-
pieczeństwo zawodników.

W kategorii „A” miejsca zajęły:
I miejsce – OSP Bielanka - 111,24 pkt.
II miejsce – OSP Rokiciny Podhalańskie – 111,64 pkt.
III miejsce – OSP Spytkowice I – 123,81 pkt.
III miejsce – OSP Raba Wyżna – 123,81 pkt.
IV miejsce – OSP Spytkowice II – 124,54 pkt.
V miejsce – OSP Podsarnie – 125,33 pkt.
VI miejsce – OSP SkawaII – 133,85 pkt.
VII miejsce – OSP Skawa I – 140,24 pkt.
VIII miejsce – OSP Bukowina Osiedle – 152,73 pkt.
IX miejsce – OSP Harkabuz – 159,75 pkt.
W kategorii „C”
I miejsce – OSP Bielanka – 135,23 pkt.

Fot. arch. Zarządu O
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W kategorii MDP Chłopcy:
I miejsce – OSP Spytkowice – 1013,35 pkt.
II miejsce – OSP Podsarnie – 978,96 pkt.
III miejsce – OSP Skawa – 963,06 pkt.
IV miejsce – OSP Raba Wyżna – 962,74 pkt.
V miejsce – OSP Rokiciny Podhalańskie 941,46 pkt.
   

W kategorii MDP Dziewczęta:
I miejsce – OSP Spytkowice – 1022,71 pkt.
II miejsce – OSP Rokiciny Podhalańskie – 1015,79 pkt.
III miejsce – OSP Raba Wyżna – 900,46 pkt.
Drużyny, które zajęły miejsca na podium, otrzyma-

ły puchary i dyplomy wręczone przez wójta gminy Raba 
Wyżna Andrzeja Dziwisza w asyście prezesa Zarządu O/
Międzygminnego ZOSPRP dh. Roberta Wodziaka oraz mł. 
kpt. Bogdana Wygreckiego. Pozostałe drużyny otrzymały 
dyplomy za udział w zawodach.

Wsparcia finansowego na zorganizowanie zawodów 
i nagrody udzieliły gmina Raba Wyżna i gmina Spytkowice. 
W trakcie zawodów gospodarze z jednostki OSP Sieniawa za-
pewnili ciepły posiłek, napoje oraz obsługę techniczną torów 
przeszkód. Nad całością przebiegu zawodów czuwał komen-
dant gminny dh Krzysztof Gacek.

Art. nadesłany przez Zarząd O/Międzygminnego 

ZOSPRP Raba Wyżna – Spytkowice

Wizyta w gminie Słupsk
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Na zaproszenie władz gminy partnerskiej 
Słupsk, delegacja z gminy Raba Wyżna uczestni-
czyła w tegorocznym Święcie Plonów w Swołowie. 
Wizyta była okazją do rozmowy na temat dalszej 
współpracy społeczno-kulturalnej obu samo-
rządów.

Wspólne spotkanie włodarzy gmin partnerskich oraz 
przedstawicieli samorządów służyło nie tylko wymianie po-
glądów i doświadczeń dotyczących funkcjonowania sa-
morządu lokalnego w różnych częściach Polski, ale także 
wzmocnieniu współpracy między gminami w przyszłości.

Podczas wizyty delegacja z gminy Raba Wyżna wzięła 
udział w dożynkach, zorganizowanych w jednym z sołectw 
Swołowie, gdzie tradycyjnie, po mszy świętej w intencji rolni-
ków i poświęceniu wieńców dożynkowych oraz uroczystym 
podziale chleba, zorganizowano festyn. 

Gmina Słupsk położona jest w powiecie słupskim w pół-
nocno-zachodniej części województwa pomorskiego. W jej 
skład wchodzi 35 sołectw. Współpraca pomiędzy samorząda-
mi zapoczątkowana została w marcu 2000 roku.

Anna Piaskowy
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Juniorki: Anna Pachacz i Kamila Pustelnik, 2. miejsce 2 x baton 
Juniorki: Safiya Kmera, 2. miejsce Solo Twirling Juniorki: Safiya 
Kmera

Tytuł II Wicemistrza Polski wywalczyli: 3. miejsce 
buława formacja seniorki, 3. miejsce defilada buława seniorki, 
4. miejsce Duet kadetki: Justyna Walkowiec i  Martyna 
Chowaniec 4. miejsce buława miniformacja juniorki, 5. miejsce 
scena mażoretka klasyczna kadetki, 5. miejsce scena mażoret-
ka klasyczna seniorki, 6. miejsce defilada klasyczna seniorki, 7. 
miejsce solo Flaga Juniorki Kamila Pustelnik, 7. Solo buława 
Juniorki: Kamila Pustelnik, 9. miejsce Solo buława Juniorki: 
Alicja Ligas, 13. miejsce solo baton Juniorki: Safiya Kmera.

Do zespołu należą osoby z różnych miejscowości. 
Zaczynając od Podwilka przez Naprawę, Jordanów, Rabę 
Wyżną, Chabówkę, Sieniawę, Bielankę, Skawę, kończąc na 
Rabce-Zdroju oraz Nowym Targu. Dojazd na zajęcia niektó-
rym zajmuje ok. 30 min albo i więcej. Pasja i zaangażowanie 
świadczą o tym, że da się pokonać wszystkie dystanse.

Wsparcia finansowego udzielili: rodzice, gmina Jabłonka, 
Gminny Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej oraz gmina 
Jordanów. 					       Red. AnPi

Grupa mażoretek z Raby Wyżnej należąca do 
zespołu mażoretek prowadzonego przez Annę 
Zborek, wzięła udział w Mistrzostwach Polski 
Mażoretek w Kędzierzynie Koźlu, które odbyły się 
w dniach 18-20 czerwca.

Ich występ rozpoczął się paradą przez miasto, gdzie 
później tancerki wystąpiły na hali, prezentując swoje kon-
kursowe choreografie.  - Przygotowania do mistrzostw były in-
tensywne. Nasza defilada była ćwiczona na betonowych par-
kingach w różnych miejscowościach. Ze względu na Covid-19 
były też przerwy. Nie daliśmy się, podjęliśmy wyzwanie, a re-
gulamin mistrzostw Majorette sport World Federation był 
dla nas nie lada wyzwaniem. Solówki, duety, miniformacje 
zostały wymyślone przez nasze dziewczyny, za co należą im się 
ogromne brawa – opowiada Anna Zborek. - Dużym wspar-
ciem był też nasz jedyny mażoret Michał Dziedzic, który dzielnie 
ćwiczy i wspiera nas na każdej próbie już dobrych 9 lat. Postęp 
całej grupy jest ogromny. Dziękujemy wszystkim, którzy nam 
pomagają. Rodzicom, za to, że zawsze dowiozą dzieciaki na 
zajęcia – podkreśla instruktorka.

Wyniki z Mistrzostw Polski Mażoretek w Kędzierzynie-
Koźlu ułożyły się następująco:

Tytuł I Wicemistrza Polski wywalczyli: 2. miejsce 
defilada mażoretka klasyczna kadetki, 2. miejsce duet buława 
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Anna Piaskowy
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Biesiada na dziedzińcu dworu
Zorganizowana 13 czerwca na dziedziń-

cu dworu w Sieniawie Staropolska Biesiada 
Rodzinna była okazją do podsumowania i ofi-
cjalnego rozpoczęcia kolejnego etapu prac kon-
serwatorsko-restauratorskich przy dworze oraz 
świętowania Dnia Dziecka. Imprezę zorganizowa-
li gospodarze tego miejsca oraz Stowarzyszenie 
Ochrony Dóbr Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w Sieniawie.

Wydarzenie rozpoczęła uroczysta msza święta w kościele 
świętego Antoniego oraz poświęcenie lilii i chlebków. Na 
dziedzińcu dworu odbyły się w tym dniu koncerty. Wystąpił 
z Zielony Jawor z Krempach pod kierownictwem Marii Wnęk 
oraz zespół Mali Śwarni z Nowego Targu pod kierownictwem 
Bernadetty Szuman. Podczas biesiady zatańczyły też mażo-
retki z Raby Wyżnej pod kierownictwem Anny Zborek.

Występom artystycznym towarzyszyły, zorganizowa-
ne przez lokalnych twórców, warsztaty dla dzieci. Rzeźbiarz 
Piotr Długopolski poprowadził warsztaty zanikającego rze-
miosła artystycznego – sztuki rzeźbienia w drewnie, wtajem-
niczając najmłodszych w zasady posługiwania się dłutem 
i  pobijakiem. Inny lokalny artysta Szczepan Nawara prowa-
dził warsztaty malarskie, zachęcając dzieci do twórczego pa-
trzenia na świat.

Ponadto Muzeum Drukarstwa z Nowego Targu przepro-
wadziło warsztaty ceramiczne i drukarskie oraz plenerową 
grę etnograficzną o historii Podhala, Spisza i Orawy.	
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lokalnej kultury Teresa Rusnak. 
Po teatralnej uczcie mieszkań-
cy Sieniawy oraz zaprosze-
ni goście zwiedzali wystawę 
prac artystycznych młodzieży 
i dorosłych, a Koło Gospodyń 
Wiejskich częstowało ich swoimi 
lokalnymi specjałami.

Anna Piaskowy
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4 lipca, w niedzielne popołudnie, grupa te-
atralna „Jastrzębie” z Sieniawy zaprosiła miesz-
kańców gminy na spotkanie ze sztuką. Podziwiano 
inscenizację fredrowskiej komedii, artystyczną 
wystawę oraz dzieła sztuki kulinarnej miejsco-
wych gospodyń.

Tego dnia znów ożyła scena plenerowa przy kościółku 
św. Antoniego w Sieniawie. Mażoretki z Raby Wyżnej pod 
kierunkiem Anny Zborek zaprezentowały choreografie do 
XIX-wiecznej muzyki tanecznej, a młodzież z grupy teatral-
nej „Jastrzębie” z Sieniawy przedstawiła sztukę Aleksandra 
Fredry „Pan Geldhab”, którą wyreżyserowała mentorka 

Fot. Sylw
ia M

atejczyk

Sieniawa - popołudnie pełne wrażeń
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ludowej Podhala, ludowymi strojami oraz instrumentami 
nadał „Majówce” góralską formę, która uczyniła to widowi-
sko niepowtarzalnym. Energia muzyki góralskiej i utwory 
rozrywkowe przeplatane z pieśniami papieskimi i patriotycz-
nymi, w folkowej, ludowej i nowoczesnej aranżacji, to reper-
tuar, który z łatwością zapada w sercu. Wszystko to okraszo-
ne homiliami, sentencjami i wierszami pozwalało przywo-
łać wspomnienia związane z Janem Pawłem II. Wspomnienia 
o Jego pielgrzymkach do Polski, miłości do gór, przyrody 
i ludzi.

Tradycja organizowania „Majówek” dla Jana Pawła II ma 
swój początek w 2020 roku, kiedy to, mimo trudności organi-
zacyjnych związanych z pandemią, spotkała się z ogromnym 
zainteresowaniem i życzliwym odbiorem. 

Partnerami wydarzenia byli: Województwo Małopolskie, 
Fundacja PGNiG, Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego, Fundacja PZU, Gmina Raba Wyżna oraz 
Gminny Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej, Powiat Nowotarski 
i PCK Nowy Targ, Wiener TU S. A. Vienna Insurance Group

Patronatem honorowym wydarzenie objęli:  
Jego Eminencja ks. kard. Stanisław Dziwisz 
Poseł na Sejm RP Anna Paluch 
Marszałek Województwa Małopolskiego Witold Kozłowski 
Wojewoda Małopolski Łukasz Kmita 
Muzeum Dom Rodzinny Ojca Świętego Jana Pawła II 
w Wadowicach 
Rzymskokatolicka Parafia św. Stanisława BM w Rabie Wyżnej

AnPi
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Największej 
Góralskiej Majówki 
w Polsce

W tym roku Stowarzyszenie Mała Armia 
Janosika pod przewodnictwem Damiana Pałasza 
zorganizowało II Największą Góralską Majówkę. 
Wydarzenie, którego integralną częścią był kon-
cert Małej Armii Janosika promujący najnowszą 
płytę pt. „Jan Paweł II – Przyjaciel Podhalańskiej 
Ziemi”, odbyło się 24 lipca na rabiańskich bło-
niach. Tegoroczna Majówka była hołdem złożo-
nym Papieżowi Polakowi z okazji Jego 101. rocz-
nicy urodzin.

Góralską Majówkę rozpoczęto odśpiewaniem pieśni 
majowych po góralsku. Potem odbył się koncert Małej Armii 
Janosika, a w osłonie nocy na elewacji kościoła wyświe-
tlono animację opowiadającą o pontyfikacie Jana Pawła II. 
Wydarzenie zakończono Apelem Jasnogórskim oraz rozpa-
leniem góralskiej watry. Zabrzmiały pieśni papieskie, utwory 
rozrywkowe i patriotyczne. Wysłuchano między innymi 
„Barki” oraz utworów „Nie zastąpi Ciebie nikt”, „Krywań”, 
„Białe Róże” czy „Dni których jeszcze nie znamy” z repertu-
aru Marka Grechuty.  

Zespół Mała Armia Janosika, na który składa się 180 
osób, głównie dzieci i młodzieży –  swoją pasją do muzyki 

Druga edycja 
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Dzieciaki uczyły się także upadać na scenę. Wszystkie aktor-
skie triki uczestnicy zajęć wykorzystywali potem w wymy-
ślonych przez siebie scenkach teatralnych z udziałem wyko-
nanego przez siebie kostiumu. Na koniec plastycznej części 
warsztatów, nad którą czuwała Marta Skrocka, powstały fan-
tastyczne elementy strojów bajkowych postaci. Do zajęć sce-
nograficznych i zabaw teatralnych doszła także nauka szer-
mierki dla dzieciaków, które odgrywały rolę rycerzy.

Zwierzaki teatralne, czyli jak wykonać maskę sce-
niczną?

Środowe zajęcia ponownie wprowadziły uczestników 
w świat artystyczny. Tym razem dzieciaki wykonały maski te-
atralne do odgrywania wybranych przez siebie ról zwierza-
ków. Warsztatom scenograficznym towarzyszyły ćwiczenia 
doskonalące grę aktorską i odgrywanie scenek teatralnych.

W lipcu, po rocznej przerwie związanej 
z  pandemią, odbyła się kolejna edycja letnich 
zajęć dla dzieci i młodzieży w ramach realizo-
wanego przez Gminny Ośrodek Kultury w Rabie 
Wyżnej corocznego projektu „Kreatywne wakacje 
w gminie Raba Wyżna”. Przez słoneczne dwa 
tygodnie, dzieciaki spotykały się podczas zajęć, 
które odbywały się w plenerze – gościnnie na sta-
dionie LKS Orkan. Tam młodzi ludzie uczestniczy-
li w spotkaniach – warsztatach artystycznych, za-
jęciach sportowych oraz wieńczącym je pikniku 
z wieloma atrakcjami. 

PIERWSZY TYDZIEŃ ZAJĘĆ
Malarski plener
Wakacyjną przygodę dzieci i młodzież z gminy Raba 

Wyżna rozpoczęły w Małej Akademii Malowania. W ponie-
działek, 5 lipca na stadionie LKS Orkan powstał artystyczny 
plener malarski, podczas którego powstawały niesamowi-
te dzieła, będące kopią arcydzieł sztuki malarskiej autorstwa 
Leonardo da Vinci, Vincenta van Gogha, Pablo Picasso, Jana 
Vermeera van Delf, Georgesa Serauta. Uczestnicy warszta-
tów okazali się mistrzami malarstwa. 

Rycerze, księżniczki i smoki 
W kolejnym dniu uczestnicy zajęć mogli poczuć się 

jak księżniczka, rycerz albo smok – wszystko zależało od 
wyboru postaci. Na start dzieciaki ćwiczyły sztukę aktorską. 
Prowadzący warsztaty, aktor Cezary Skrocki, w zabawę 
włączył ćwiczenia dykcji, śmiechu i płaczu – na zawołanie. 

Fot. arch. G
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Kreatywne wakacje 
						      z ośrodkiem kultury
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w grze okazali się kolejno: Dominik Miśkowiec, Maksymilian 
Majchrzak i Szymon Mierniczak.

DRUGI TYDZIEŃ ZAJĘĆ
Letnia Olimpiada Sportowa
Przez cztery dni dzieciaki z gminy Raba Wyżna brały 

udział w Letniej Olimpiadzie Sportowej.  Zajęcia sportowe 
prowadzili Piotr Firek z Akademii Sportu i Zdrowia Pantera 
z Jordanowa oraz Robert Szczypka -  trener piłki nożnej klubu 
sportowego Orkan w Rabie Wyżnej. Licznym konkurencjom 
towarzyszyła dobra zabawa.

Piknik na zakończenie 

W piątek, 16 lipca na stadionie LKS Orkan w Rabie Wyżnej 
ośrodek kultury zorganizował piknik na zakończenie letnich 
zajęć. Jego uczestnicy skorzystali z wielu atrakcji. Zabawę 
z dzieciakami prowadzili instruktorzy z grupy animacyj-
nej EncePence ze Skawy. Animatorki malowały dzieciakom 
twarze, nakładały brokatowe tatuaże i plotły kolorowe war-
koczyki. Oprócz standardowych dmuchanych atrakcji, na sta-
dionie zainstalowana została dmuchana tarcza, przy której 
odbywały się konkurencje rzutu do celu. Właściciel dmucha-
nej tarczy Agencja Kreatywna LAWINA z Naprawy wręczył 
nagrodę dla najlepszego gracza – voucher o wartości 200 
złotych na wypożyczenie dmuchanego sprzętu. Zabawie 
towarzyszył także poczęstunek - kiełbaski z grilla oraz wata 
cukrowa.

Anna Piaskowy
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Drużynowa rywalizacja laserowych strzelców
W czwartek dla dzieciaków i młodzieży z gminy Raba 

Wyżna ośrodek kultury przygotował grę laserowy paintball 
oraz wyścigi aut zdalnie sterowanych. 

W miejscu gry laserowy paintball, na specjalnie do 
tego przygotowanej odgrodzonej części stadionu, rozłożo-
ne zostały dmuchane przeszkody. W jednym czasie w grze 
uczestniczyło 8 osób, które grały w trybie drużynowym – 
dwie drużyny, po czterech graczy. 

Na wstępie każdy gracz otrzymał łatwą do indywidual-
nego dopasowania opaskę z czujnikami wraz z bronią.  Rolę 
pocisku spełniała tu  fala podczerwieni, wyłapywana przez 
czujniki zainstalowane na opasce drugiego gracza. Dlatego 
też, po trafieniu przeciwnika wiązką światła, odejmowane mu 
były wirtualne punkty życia. Kiedy gra się kończyła, instruk-
torzy sczytywali z komputera wyniki informujące o liczbie 
punktów zdobytych przez danego gracza i całą drużynę. 

Podczas, gdy jedni uczestnicy grali w paintball, inni ste-
rowali autami po specjalnie przygotowanych torach z prze-
szkodami. Mimo upału zabawa była przednia.

Turnie FIFA’21 
Pierwszy tydzień letnich zajęć z Gminnym Ośrodkiem 

Kultury w Rabie Wyżnej zakończył piątkowy turniej FIFA’21, 
który odbył się na sali widowiskowej w remizie OSP w Rabie 
Wyżnej.

Turniej rozegrano na konsolach PlayStation 4. Znana 
młodym ludziom gra piłkarska, podczas której zawodnicy 
kierowali wybranymi przez siebie najsłynniejszymi drużyna-
mi świata, zakończyła się wyłonieniem zwycięzców. Najlepsi 
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obfity bufet, w którym  królowały pieczone kiełbaski, oscypki 
z żurawiną, hot dogi, frytki oraz tradycyjny bigos. Dla naj-
młodszych przygotowano konkursy strażackie, dmuchaną 
zjeżdżalnię oraz stoisko z malowaniem twarzy.

Festyn zorganizowała Ochotnicza Straż Pożarna 
w  Bielance we współpracy z Gminnym Ośrodkiem Kultury 
w Rabie Wyżnej oraz Stowarzyszeniem Przyjazna Dolina Raby 
i Czarnej Orawy. Imprezę wsparły także lokalne firmy.

W Skawie odbyło się Święto Bobu

Tegoroczne, dziewiąte już, Święto Bobu w Skawie odbyło 
się 1 sierpnia na stadionie przy Zespole Szkół w Skawie. 

Jak co roku zaproszeni goście mogli poczęstować się 
pysznymi potrawami z bobu przygotowanymi przez Koło 

Niepewność związana z wciąż trwającą 
walką z pandemią wstrzymała w tym roku dzia-
łania związane z organizacją dużych imprez. 
Wielu stowarzyszeniom i aktywnym środowi-
skom z terenu gminy udało się jednak we współ-
pracy z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Rabie 
Wyżnej zorganizować sołeckie festyny na tzw. 
„spontana”, jak to trafnie określili organizatorzy 
Święta Bobu w Skawie. Letnie pikniki odbyły się 
prawie we wszystkich sołectwach. 

Sezon na imprezy otworzył Festyn 
Rodzinny w Bielance

Mieszkańcy Bielanki świętowali 18 lipca. Przy budynku 
OSP odbył się długo wyczekiwany przez wszystkich Festyn 
Rodzinny. Letnie spotkanie mieszkańców rozpoczęto od 
uczczenia minutą ciszy, zmarłego niedawno, wielolet-
niego prezesa jednostki OSP Jana Szczęśniaka. Sołecką 
imprezę z humorem i ciętym żartem poprowadził trady-
cyjnie Grzegorz Sienkiewicz. Na scenie wystąpiła orkie-
stra ze Stowarzyszenia Zakątek Sieniawski oraz kabaret 
Śleboda z Gliczarowa Dolnego. Wieczorem zagrali zespół 
Janczary i DJ Zobul. W czasie festynu odbył się pokaz sprzętu 
i umundurowania zorganizowany przez Podhalańską Grupę 
Rekonstrukcji  Historycznych ZP „Błyskawica". Podziwiano 
także rękodzieła miejscowej młodzieży – obraz pejzaż na-
malowany przez druhnę OSP Sarę Szeligę oraz płaskorzeź-
bę z wizerunkiem papieża Jana Pawła II, wykonaną przez 
Krystiana Luberdę. Dla uczestników imprezy przygotowano 

Fot. arch. 

„Na spontana”, 
czyli letnie festyny w gminie Raba Wyżna

Fot. arch. 
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Gospodyń Wiejskich ze Skawy. Były pierogi, paszteciki, 
babeczki z bobem, smalec bobowy i wiele innych pyszno-
ści. Dla dzieci przygotowano animacje, dmuchańce, malo-
wanie twarzy, a także liczne konkursy i zawody. Konkurencje 
sportowe prowadzone były przez klub sportowy Skawianin, 
natomiast rzuty oponą, zmiana kół na czas – przez ekipę 
Zakładu wulkanizacja King Wheels. Na scenie wystąpi-
ła Młodzieżowa Orkiestra Dęta OSP Skawa, zespół AHAJU 
z Boliwii, Podhalańskie Mażoretki oraz Góralski Kabaret Truteń. 
Tegoroczną Królową Bobu została Danuta Szeliga, a Królem 
Bobu  Sławek Łukaszka ze Skawy. Festyn został zorganizowa-
ny wspólnie przez skawiańskie organizacje: Ochotniczą Straż 
Pożarną, Stowarzyszenie E7, Radę Sołecką, Koło Gospodyń 
Wiejskich i Klub Sportowy przy wsparciu Gminnego Ośrodka 
Kultury w Rabie Wyżnej oraz Stowarzyszenia Przyjazna Dolina 
Raby i Czarnej Orawy.

W Rokicinach Podhalańskich, jak 
tradycja każe, impreza miała charakter 
sportowy

Mieszkańcy Rokicin Podhalańskich i okolicznych miejsco-
wości 8 sierpnia uczestniczyli w Festynie Sportowym zorga-
nizowanym przez miejscowy klub sportowy Szarotka.

Przy remizie OSP przyszykowano wiele atrakcji, któ-
re oscylowały wokół tematu „Zdrowie i dobra forma”. 
Szczególnym zainteresowaniem cieszyły się konsultacje 
z dietetykiem, a uwagę publiczności przyciągnął pokaz zajęć 
z jogi. Przygotowano także atrakcje dla dzieci – konkurencje 
sportowe, animacje i dmuchańce. Wieczorną zabawę tanecz-
ną poprowadził znany DJ Paweł Wacławik. Imprezę zorgani-
zowano przy współpracy z Gminnym Ośrodkiem Kultury w 
Rabie Wyżnej oraz Stowarzyszeniem Przyjazna Dolina Raby 
i Czarnej Orawy.

W tym samym dniu, czyli 29 sierpnia 
w dwóch sołectwach odbyły się dożynki

Sieniawa
Imprezę dożynkową zorganizowało Stowarzyszenie 

Zakątek Sieniawski przy współpracy z Gminnym Ośrodkiem 
Kultury w Rabie Wyżnej. 

Uroczystości zainaugurował przejazd korowodu dożyn-

kowego z tradycyjnymi zaprzęgami konnymi przez Sieniawę. 
Podczas uroczystej mszy świętej w kościele św. Antoniego 
został poświęcony wieniec dożynkowy oraz dary miejsco-
wych gospodarzy przekazane jako plony z tegorocznych 
zbiorów. Oprawę muzyczną liturgii oraz koncert góralskich 
pieśni tuż z po mszy świętej zapewnił zespół Sieniawianie, 
działający pod opieką miejscowego stowarzyszenia.

Na placu przy budynku starej plebanii odbyły się trady-
cyjne zabawy dożynkowe, do których zapraszali prowadzą-
cy je wodzireje. Częstowano smakołykami oraz domowym 
chlebem z lokalnych gospodarstw. Przygotowane dla męż-
czyzn i kobiet konkurencje odbyły się pod hasłem prowadze-
nia gospodarstwa i było to obieranie ziemniaków, cięcie piłą 
czy wbijanie gwoździ. Wybrano też gospodynię i gospoda-
rza dożynek. Tradycyjne dożynki okraszone były jednak nutą 
nowoczesności w postaci współczesnych animacji dla dzieci 
stoisk z malowaniem twarzy i tatuażami oraz dmuchanych 
zjeżdżalni. Festyn dożynkowy zakończył się zabawą tanecz-
ną z DJ-em.  

Była to druga edycja dożynek, formy zwyczajowej, do 
której Stowarzyszenie Zakątek Sieniawski przywiązało szcze-
gólną wagę.  Po raz pierwszy stowarzyszenie zorganizowa-
ło dożynki w 2019 roku. W 2020 roku pandemia pokrzyżowa-
ła plany.

Podsarnie

W Podsarniu świętowano Dożynki Parafialne, które 
zorganizowało Koło Gospodyń Wiejskich przy współpra-
cy z  księdzem proboszczem oraz sołtysem i Gminnym 

kultura Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa
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We wszystkich sołectwach imprezy były przednie, 
atrakcji było tak dużo, że każdy z uczestników znalazł coś dla 
siebie. Głośna muzyka, rozmowy dorosłych i zabawy dzieci 
dawały poczucie luzu i bezpieczeństwa i pozwalały choć na 
chwilę zapomnieć o strachu oraz powrócić do czasów sprzed 
pandemii.

Anna Piaskowy

Ośrodkiem Kultury w Rabie Wyżnej. Podczas dożynek doce-
niono właścicieli najlepszych gospodarstw.

Impreza rozpoczęła się w kościele parafialnym mszą 
świętą dziękczynną, po której zgodnie z tradycją mieszkań-
cy i zaproszeni goście wraz z korowodem dożynkowym udali 
się na boisko szkolne, gdzie odbył się festyn. Święto dożyn-
kowe było okazją do złożenia gratulacji właścicielom naj-
lepszych gospodarstw hodowlanych w Polsce - Marianowi 
i Mirosławowi Krausom z Podsarnia (czytaj na str.)

Wyrazy uznania gospodarzom złożył wójt gminy Raba 
Wyżna Andrzej Dziwisz oraz przedstawiciele Małopolskiej 
Izby Rolniczej – Karol Zachwieja oraz Tadeusz Chlebek, radny 
gminy Raba Wyżna, członek MIR. Odczytano także list gra-
tulacyjny Polskiej Federacji Hodowców Bydła i Producentów 
Mleka w Warszawie.

Zabawa dożynkowa obfitowała w atrakcje zarówno 
dla dzieci, jak i dla dorosłych. Na scenie wystąpiły mażoret-
ki z  Podwilka, a wieczorną zabawę taneczną poprowadził 
zespół Zgodni. 
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atrakcji kulturalno-rozrywkowych, które w tym 
czasie oferowało miasto.

W piątek (13 sierpnia), tuż po przyjeździe do 
Warszawy i  spotkaniu z przewodniczką miejską Agnieszką 
Dzieniszewską, grupa z Raby Wyżnej rozpoczęła zwiedza-
nie. Pierwszym punktem programu była Starówka i podzi-

Gminny Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej zor-
ganizował dla mieszkańców gminy 3-dniowy 
wyjazd integracyjno-kulturalny do Warszawy.  
W  planie zwiedzania były najważniejsze zabytki 
oraz najpiękniejsze parki i ogrody stolicy. 
Uczestnicy wycieczki skorzystali także z wielu 
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wianie panoramy miasta z wieży kościoła św. Anny znajdu-
jącego się na Placu Zamkowym. O godzinie 17:00 obejrzano 
zmianę warty przy Grobie Nieznanego Żołnierza. Następnie, 
po kolacji i krótkim odpoczynku w hotelu Ibis na Starym 
Mieście, mieszkańcy gminy udali się autokarem pod Pałac 
Kultury i Nauki, by stamtąd dotrzeć na 30. piętro pałacu.  Taras 
widokowy nocą zrobił na wielu wielkie wrażenie. Najbardziej 

kultura Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

wytrwali udali się jeszcze na nocny spacer po Starówce.
Drugi dzień wycieczki także był intensywny. Grupa z 

Raby Wyżnej zwiedziła kolejno: pałac Jana III Sobieskiego 
i park w Wilanowie, Świątynię Opatrzności Bożej, Łazienki 
Królewskie, ogrody na dachu Biblioteki Uniwersyteckiej oraz 
pomnik warszawskiej Syrenki. Wieczorem, po obiadokolacji i 
odpoczynku w hotelu, jedni wycieczkowicze wybrali spacer 
po Bulwarach Wiślanych i obejrzeli podświetlone fontanny w 
Multimedialnym Parku Fontann, inni spacer po Starówce.

W niedzielę, po mszy świętej w kościele Bonifratrów i wy-
kwaterowaniu z hotelu wszyscy udali się w podróż powrotną, 
odwiedzając jeszcze z przewodniczką miejsca symbolizują-
ce Warszawę Żydowską – pomnik Umschlagplatz i plac przy 

Muzeum Pollin. Po godzinie 20, choć troszkę zmęczeni, ale 
jednak pełni wrażeń uczestnicy kulturalnej przygody powró-
cili szczęśliwie do Raby Wyżnej. 

Wyjazd miał charakter nie tylko edukacyjny i kulturalny, 
ale także integracyjny. Wśród uczestników były dzieci z rodzi-
cami, młodzież, dorośli i seniorzy. 

Anna Piaskowy

WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 1 • 2021



23WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 1 • 2021

Warsztaty i koncerty Young Stars

kulturaBielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

lu Wygraj Sukces, a wyreżyserowane 
przez Beatę Czajkę-Rolińską – instrukto-
ra śpiewu i właścicielkę studia oraz ak-
torkę Agnieszkę Kwiatkowską. Nad cho-
reografią czuwała Veronika Sabara. 

Niedługo potem, bo we wrześniu 
na scenie GOK-u pojawili się najstar-
si wokaliści Young Stars. Tym razem 
z  koncertem wieńczącym poprzedza-
jące go warsztaty wokalne. Warsztaty 
i koncert, Studio Piosenki Young Stars 
Beaty Czajki-Rolińskiej zorganizowało 
przy współpracy z fundacją Apetyt na 
Kulturę i gościnnym udziałem założy-
cielki fundacji Danuty Błażejczyk, aktor-
ki scen muzycznych Ludmiły Małeckiej 
oraz pianisty Daniela Mazurkiewicza.

Przez trzy dni artyści prowadzi-
li warsztaty wokalne z emisji głosu, pra-
cując z wokalistami studia indywidual-
nie oraz w grupach. Owocem pracy był 
koncert finałowy. W wykonaniu wokali-
stów zabrzmiały między innymi utwory 
„Jesienny rock&roll”, „Czas nas uczy po-
gody”, „Nie całuj mnie pierwsza”, „Jaka 
róża, taki cierń”. Danuta Błażejczyk wraz 
z wokalistami wystąpiła w piosenkach 
„Na krawędzi nocy i dnia” oraz „Gdzie ci 
mężczyźni”. W finale wydarzenia zaśpie-
wali wszyscy, a był to utwór „C’est la vie”.

Anna Piaskowy

Młode gwiazdy ze Studia 
Piosenki Young Stars w Rabie 
Wyżnej pod okiem Beaty Czajki-
Rolińskiej skutecznie pielęgnu-
ją swoje talenty. Owocem wielu 
spotkań w rabiańskim studio 
są znakomite widowiska mu-
zyczne. W tym roku młodsza 
grupa pokazała swoje możliwo-
ści wokalne w lipcowym spek-
taklu „Mały odkrywca”, a star-
sza we wrześniu  wzięła udział 
w warsztatach prowadzonych 
przez artystki scen muzycznych 
Danutę Błażejczyk i Ludmiłę 
Małecką, dając na finał warsz-
tatów fenomenalny koncert. 
W  przygotowanie obu przed-
sięwzięć zaangażowanych było 
wielu rodziców. Wielki wkład 
pracy przy spektaklu włoży-
li także Małgorzata Łapka oraz 
Jan Roliński. Wydarzenia objął 
patronatem Gminny Ośrodek 
Kultury w Rabie Wyżnej.

W lipcu w sali widowiskowej 
Gminnego Ośrodka Kultury w Rabie 
Wyżnej najmłodsi wokaliści Studia 
Piosenki Young Stars wystawili spektakl 
muzyczny „Mały odkrywca”. Widowisko 
było oparte na piosenkach z festiwa-

Fot. Jan Roliński

Ludmiła Małecka – aktorka 

scen muzycznych, przez wiele lat związana 

z Teatrem Muzycznym w Gdyni im. Danuty 

Baduszkowej, gdzie zagrała w spektaklach: 

„Jesus Christ Superstar”, „Hair”, „Evita”, 

„Wichrowe Wzgórza”, „Atlantis” – rola 

Adaleny, Scrooge – Izabela, „Ania z Zielonego 

Wzgórza” – Ania, „Sceny Miłosne dla doro-

słych”, Dracula, „Na Szkle Malowane” w re-

żyserii Krystyny Jandy – rola Anioła, „Męski 

Punkt Widzenia”, „Chicago” i inne.

Danuta Błażejczyk – zało-

życielka i prezes Fundacji Apetyt na Kulturę 

(FAnK), mającej status organizacji pożytku 

publicznego, a zajmującej się promowaniem 

młodych artystów oraz produkcją ambit-

nych i ciekawych artystycznie przedsięwzięć 

z dziedziny muzyki, teatru i malarstwa, orga-

nizującą m.in. Ogólnopolskie Danuta Rinn 

Festiwal.

25 maja 2011 została odznaczona przez mi-

nistra Ministerstwo Kultury i Sztuki Srebrnym 

Medalem „Zasłużony Kulturze – Gloria Artis”
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Pomimo zawirowań pandemicznych Gminnej 
Bibliotece Publicznej w Rabie Wyżnej udało się 
w tym roku po raz kolejny zorganizować noc w bi-
bliotece pod hasłem „Między nami jaskiniow-
cami”. 

kultura Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

Noc 
w bibliotece

Fo
t. 

Ja
n 

Ro
liń

sk
i

W piękne sobotnie popołudnie 11 września, 
w cieniu starych lip i zabytkowego kościoła św. 
Antoniego w Sieniawie odbyła się gala finało-
wa VI Ogólnopolskiego Konkursu Poetyckiego 
„Magia Ogrodów”, organizowanego przez 
Gminną Bibliotekę Publiczną w Rabie Wyżnej. 

Na konkurs nadesłano 72 zestawy – w sumie 138 wierszy 
z całej Polski. Zwycięzców wyłoniło jury w składzie Andrzej 
Dębkowski (przewodniczący), Marzena Dąbrowa Szatko 
i Małgorzata Skwarek-Gałęska. Wstępem  spotkania było 
odczytanie protokołu i wręczenie nagród. W tym czasie 
można było przeczytać nagrodzone utwory umieszczone na 
wystawie z fotografiami udostępnionymi bezpłatnie przez 
Leszka Lisieckiego ze Skwierzyny.

Po ogłoszeniu wyników zebrani obejrzeli fantastyczny 
montaż słowno-muzyczny „W ogrodach słów” w doskona-
łym wykonaniu aktorów zakopiańskiej Sceny A2 im. Jerzego 

„W ogrodach słów”

Na kilkanaście godzin rabiańska książnica zmieniła się 
w miejsce spotkań przy ogniu zdobione naskalnymi rysun-
kami. Młodzi jaskiniowcy podzieleni na grupy: ŁOWCÓW, 
ZBIERACZY i STRAŻNIKÓW OGNIA słuchali historii o czasach 
prehistorycznych, ale także sami tworzyli swój świat malując 
i snując opowieści.

Po długiej przerwie na nocy pojawił się stały bywalec 
i przyjaciel biblioteki – Marcin Białoń, który poprowadził VII 
Turniej DOBBLE, a wygrała go Maja Ostrowska.

Drugi konkurs był już jak najbardziej „jaskiniowy” – 
łowiecki turniej rzutek wygrał Kuba Saternus: pięć razy na 
dziewięć rzutka lądowała w celu.

Jaskiniowcy rzeźbili w kościach i kamieniach, inni lepili 
z masy solnej. Centralnym punktem nocy było jak zwykle 
szukanie słodkiego skarbu. I jak zwykle dostarczyło wszyst-
kim wielu emocji – schowki, do których wiodły wskazówki 
nie zawsze były oczywiste.

Nagrody w Turnieju DOBBLE i słodki skarb zafundował 
Marcin Białoń. Rankiem na młodych jaskiniowców czekało 
całkiem cywilizowane śniadanie.		        Joanna Słodyczka

Tawłowicza – Grażyny Syrzistie i Mirosława Zawiszy oraz 
gwiazd muzycznych z zespołu Young Stars, których opieku-
nem jest Beata Czajka-Rolińska. 

Aktorzy i muzycy zapewnili strawę dla ducha. Coś dla 
ciała przygotowało Koło Gospodyń Wiejskich z Sieniawy 
z szefową Lucyną Szeligą na czele. Po koncercie wszyscy 
goście zostali zaproszeni na poczęstunek do „starej plebanii”. 
Dania – palce lizać. 

Kierownik biblioteki Joanna Słodyczka złożyła serdecz-
ne podziękowania corocznym fundatorom nagród w konkur-
sie:  Bankowi Spółdzielczemu w Rabie Wyżnej oraz posłowi 
na Sejm RP Edwardowi Siarce. Dziękowała za pomoc w przy-
gotowaniu imprezy Sylwii Matejczyk, Teresie Rusnak i straża-
kom z OSP w Sieniawie, a księdzu proboszczowi z Sieniawy 
Andrzejowi Jeleniowi za udostępnienie pięknego pleneru.

Wyniki konkursu:
STATUETKA za najlepszy wiersz o tematyce ogrodo-

wej: godło GRANICA „ja tu tylko przejazdem” – Mariola 
Kruszewska Mińsk Mazowiecki

Miejsce I – godło: POSPOLITY PRZEDMIOT POŻĄDANIA( 
zestaw„Głosy”, „Ciało i krew”) – Piotr Zemanek Bielsko-Biała

Miejsce II – godło: SOLARIS (zestaw „Zaczarowany ogród 
/kantata/”, „Przedziwny ogród, 1903”) – Arkadiusz Stosur 
Kraków

Miejsce III – godło GRANICA (zestaw „ja tu tylko przejaz-
dem” , „na czwartym piętrze”) – Mariola Kruszewska Mińsk 
Mazowiecki

Wyróżnienia:
godło BUK (zestaw „Słoneczniki”, „Obietnica”) – Bogdan 

Nowicki Świętochłowice
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godło EURYKLEJA (zestaw „Mam dla ciebie czwarty czas”, 
„Kołysanka dzienna”) – Adam Buszek Kraków

godło OŁÓWEK (zestaw „Ogród babci”, „Matka” – 
Bogusława Chwierut Libiąż

Dodatkowo zauważono następujące wiersze:
godło SARAGINA (zestaw „Błękitna petycja”,„Zapachy 

Paryża”) – Małgorzata Kulisiewicz Kraków
godło MAKARY (zestaw„Magia”, „Listy z krainy cieni”)– 

Tadeusz Knyziak „Coobus” Warszawa
godło FLAMMULINA (zestaw„W zapomnianym ogrodzie”, 

„W starym parku”) – Maciej Henryk Modzelewski Białobrzegi
godło BANZAI (zestaw„Skansen”, „Na ścieżce”) – Iwona 

Świerkula Warszawa

Jury postanowiło przyznać również dodatkowo dwa 
wyróżnienia specjalne:

godło ELF wiersz„Lunarne sady” – Anna Piliszewska 
Wieliczka

godło RÓŻANIEC wiersz „Moja kresowa babcia” – Kamil 
Rolski Rogoźnik (śląski)

Źródło. www.bibliotekarabawyzna.pl
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Hodowcy krów rasy polskiej 
czerwonej z Podsarnia po raz 
kolejny znaleźli się w gronie 
najlepszych w kraju. Marian 
i Mirosław Krausowie zostali 
zwycięzcami Mlecznej Gali. 

Hodowcy na medal
Trafić tutaj łatwo. Nie da się nie zauważyć 700 ofoliowa-

nych beli z sianem zgromadzonych koło drogi i przy domu - ich 
widok robi wrażenie. Podwórko przed domem i oborą jest czyste, 
schludne, zadbane. Cieszy oko. Gospodarze, ojciec i syn, witają 
się z uśmiechem i zapraszają na rozmowę do domu. 

Hodowcy z dumą prezentują to, do czego doszli ciężką 
pracą. Ojciec i syn to zgrany duet. Ojciec służy wiedzą i doświad-
czeniem, syn ma smykałkę do nowinek oraz techniki i kompu-
tera, bez których trudno w dzisiejszych czasach iść do przodu 

oko w oko z.. .

Fot. Robert M
iśkow

iec



WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 1 • 202126

i  rozwijać się. Gospodarstwo 
jest maksymalnie zmechani-
zowane. Marian i Mirosław 
Krausowie starają się inwesto-
wać w wysokiej klasy maszyny, 
ciągle się uczą, by doskona-
lić rasę i  podnosić wydajność 
swojego stada.

Efekty ich pracy są doce-
niane i zauważane. W 2019 
roku krowa z ich gospodar-
stwa zdobyła puchar za pokrój 
i wydajność. Na komodzie w 
pokoju stoją liczne puchary 
i nagrody zdobyte za przy-
znawane od lat wyniki i osią-
gnięcia. 

Jest o czym opowia-
dać, bo ich gospodarstwo jest 
jednym z najlepszych w Polsce. 
Podczas ostatnich dożynek pa-
rafialnych w Podsarniu otrzymali dyplom uznania z gratulacja-
mi od wójta gminy Andrzeja Dziwisza za zajęcie po raz kolejny 
pierwszego miejsca w wydajności produkcji mleka od krów 
polskich czerwonych. „W imieniu własnym oraz władz gminy 
Raba Wyżna pragnę pogratulować panom wysokich wyników 
w produkcji mleka oraz życzę dalszych sukcesów w tej pracy. 
Panów zaangażowanie i profesjonalizm przyczynia się do 
dumnego reprezentowania naszego regionu na szczeblu cen-
tralnym wśród hodowców bydła i producentów mleka w Polsce” 
- napisał włodarz gminy.

Krausowie zdobyli w tym roku pierwsze miejsce na Mlecznej 
Gali 2021 za najwyższą wydajność mleczną (w kg) w stadach 
rasy polskiej czerwonej. Hodowcy są w programie doskonalenia 
tej rasy. Na hodowlę krów rasy polskiej czerwonej zdecydowali 
się, gdyż te idealnie sprawdzają się w górach. Mają mocne nogi 
i racice oraz są długowieczne. W sumie mają dziś 40 sztuk bydła. 
Jak podkreślają hodowcy, żeby osiągnąć wysoką wydajność, 
trzeba być systematycznym, interweniować w stadzie, zmieniać 
dawki żywieniowe, jeśli dzieje się coś niepokojącego. Przy dobrej 

oko w oko z.. . Bielanka    Bukowina Osiedle    Harkabuz    Podsarnie    Raba Wyżna    Rokiciny Podhalańskie    S ieniawa    Skawa

pracy jedna krowa jest w stanie oddać od 20 do 40 litrów mleka 
dziennie. Rolnicy z Podsarnia dostarczają je Mlekovicie. 

Dalsze plany? Nadal się rozwijać, kontynuować dobrą pracę, 
poprawiać genetykę krów i zwiększać wydajność. - Roboty jest 
dużo,  ale i cieszy, gdy są efekty - mówią. 

Robert Miśkowiec  
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Urodziła się 7 kwietnia 1924 roku w Skawie. 
Była córką Anieli Polczak i Andrzeja Moskały. 
Całe życie spędziła na podgórskiej ziemi, którą 
szczerze miłowała i do której była bardzo przy-
wiązana. Po powrocie ze Stanów Zjednoczonych 
rodzice kupili pole, wybudowali dom i osiedlili się 
w Skawie. Malarka miała dwie siostry i brata. 

Obowiązków miała bardzo dużo. Wraz z mężem prowa-
dziła małe gospodarstwo. Oboje zajmowali się chałupnic-
twem. Czasem podnajmowali pokoje letnikom. Jak wspomina 
syn Marian - Tata grał na trąbce po weselach, trochę dorabiał. 

Zofia Koźlak prowadziła dom i wychowywała dzieci. 
Zawsze coś robiła, zawsze miała zajęte ręce. Była pracowi-
ta i dokładna. Rodzina była dla niej najważniejsza. Jeśli czas 
pozwolił to malowała, zazwyczaj po pracy, nigdy kosztem 
swoich obowiązków.

Jej talent szybko dostrzeżono

Po
prostu 
malować

- Jestem chłopką z Podhala, prostą kobietą 
bez wykształcenia w kierunku malarstwa 
- tak Zofia Koźlak ze Skawy pisała w 
swoich notatkach. Zostawiła po sobie 
imponującą kolekcję różnorodnych 
obrazów.

W jej domu nie było żadnych tradycji malarskich. 
Początków jej pasji należy szukać w dzieciństwie. Już wtedy 
tworzyła figurki z gliny i próbowała rzeźbić w drewnie. Jej 
talent oraz zamiłowanie do sztuki dostrzeżono w kościele, 
gdzie w ramach zajęć dodatkowych często wykonywała 
różne dekoracje, proste rysunki i obrazki. Czasem miała coś 
podkleić lub podmalować. Jak dodaje syn – Jeden ksiądz ją 
zauważył i pociągnął właśnie w tym kierunku. 

Jej wzorem był Jerzy Potrzebowski, polski malarz, ab-
solwent Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie. Pani Zofia 
również chciała kształcić się w kierunku malarstwa, doskona-
lić swój warsztat i uczyć nowych rzeczy. Jak wspominała w 
pozostawionych zapiskach, dzięki prof. Chłopickim, podjęła 
krótką naukę w domu plastyków. Tam po raz pierwszy zauwa-
żono jej talent, a ona sama, jak wspominała, przeżyła radosne 
uznanie. Przygoda ze szkołą skończyła się szybko. – Niestety 
nauka trwała tylko trzy miesiące, musiałam wrócić do pracy w 
polu – wspominała. Obowiązków było coraz więcej,  brako-
wało czasu by dalej już „na poważnie” kontynuować malarską 
drogę. Z czasem artystka zrezygnowała ze swojej pasji na 
rzecz pracy w gospodarstwie. Do malowania wróciła po 
latach, starsza i bogatsza o nowe doświadczenia.

Na początku malowała głównie obrazy religijne. Dla 
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malarki wiara oraz symbole religijne miały 
wartość szczególną. Można domniemywać, 
że ten rodzaj malowania przeżywała najbar-
dziej. Świadczy o tym chociażby jej postawa 
w stosunku do kościoła i do własnych obo-
wiązków. Ponadto regularnie się modliła i 
praktykowała. - Motywacją do malowania 
często była potrzeba obdarowania kogoś na 
jakąś okazję np. ślub lub komunię - wspomina 
ją przyjaciel Władysław Jacek Niziołek. - 
Szczególnie przeżywała malowanie obrazów 
do kościoła. Wielokrotnie dokonywała rzutów 
obrazu przez rzutnik. Czasem długo się wpatry-
wała, dobierając odpowiednie barwy.

Wszystkiego nauczyła się 
sama

Nosiła skrzyneczkę z farbami, to tu 
postawiła – to tam. Zawsze chodziło o 
światło, o to by dobrze padało. W malo-
waniu była niezwykle dokładna, w stosunku 
do siebie bardzo wymagająca. Kiedy kopiowa-
ła obrazy wybitnych artystów, długo wpatrywa-
ła się w szczegóły. Zaczynała od konturów, potem do-
kładnie dobierała barwy. Kolorystyka była dla niej najistot-
niejsza. Często podkreślała, że „jest czymś, co stwarza obraz”. 
Dobór i mieszanie barw opanowała doskonale. Wszystkiego 
nauczyła się sama. Przekorny los nie pozwolił kształcić się w 
zakresie malarstwa. Pracy miała dużo, czasu niestety zbyt 
mało.

Mówiła o sobie „chłopka z Podhala, prosta kobieta bez 

wykształcenia w kierunku malarstwa". Na 
starych zdjęciach często w podomce, gładko 
zaczesana do tyłu, z ciepłym spojrzeniem. Nie 
uważała się za artystkę, choć talent miała nie-
wątpliwy. Na co dzień matka, żona i gospo-
dyni. Rolniczka ze Skawy, mocno związana 
z tradycją i ziemią. Malarstwo kochała 
szczerze, tylko czasu jakby zawsze jej bra-
kowało, by w pełni móc się poświęcić 
swojej największej pasji.

Malowała pejzaże: tak bliską jej sercu 
okolicę, tatrzańskie widoki, wodne odbicia, 

wiejskie domostwa. Sporo czasu poświęcała 
portretom. Znajdziemy na nich wiele znakomi-
tych postaci jak chociażby Jan Paweł II, Adam 

Mickiewicz czy Ojciec Pio. Nie brakuje również 
anonimowych, pięknych dziewczyn, walecznych party-

zantów, wiejskich chłopów uprawiających rolę czy prostych, 
zwykłych mieszkańców, których gdzieś tam, kiedyś spotkała.

Szczególne są obrazy o tematyce batalistycznej. Malarka 
często odwoływała się do historii, przede wszystkim do II 
wojny światowej, którą sama przeżyła i którą jak się okazało 
zbyt dobrze zapamiętała. Miała zaledwie 15 lat, gdy wybuchła 
wojna. Po wielu latach bolesne wspomnienia zaczęła prze-
lewać na płótno i szkło. Pędzel jakby pomagał rozliczyć się 
z przeszłością. W swoich obrazach Zofia Koźlak przedstawiła 
m.in. obronę Wysokiej koło Jordanowa i pacyfikację Skawy. 
Często malowała partyzantów modlących się pod kaplicz-
ką, czołgi które stały w płomieniach oraz krzyże i mogiły po-

ległych. 

Musi być coś w tych obrazach...

Zofia Koźlak w swoim życiu do-
czekała się kilku wystaw. Wzięła 

udział w dwóch konkursach dla 
malarzy amatorów, organizowa-
nych w Nowym Sączu i Rabce. 
Otrzymała propozycję otwarcia 
wystawy w krakowskiej Desie. Jej 
prace zostały wystawione w rab-

czańskiej Galerii „Pod Aniołem” 
oraz w  Gminnym Domu Kultury 

w Zabierzowie. 

Dla malarki wyjątkowy był rok 1979. To 
właśnie wtedy, w jej domu pod numerem 616 

zorganizowano szczególną wystawę. Przez kilka dni był to 
dom otwarty. Przychodziła rodzina, przyjaciele, dalsi i bliżsi 
znajomi. Mieszkańcy Skawy wiedzieli, że pani Zofia maluje, 
ale nie byli świadomi, że „aż tak” (czyt. dobrze). „Jesteśmy 
zachwyceni, duże uznanie, szczególnie dla osoby, która ma 
tyle zajęć i pracy w gospodarstwie.” „Musi być coś w tych 
obrazach, bo już czwarty raz je oglądam”, „Szczera dusza 
artystki”, „Talent niewątpliwy”, „Szczęść jej Boże!” - to pozosta-
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wione wpisy. Domowa wystawa cieszyła się sporym zaintere-
sowaniem. Według świadków i organizatorów podziwiało ją 

około 40 osób dziennie. Zofia Koźlak nie lubiła zamieszania 
wokół własnej osoby.  Choć cieszyła się z wszystkich ciepłych 
słów, to tak naprawdę nie mogła się doczekać, kiedy znów w 
spokoju będzie mogła malować. 

Dokładna liczba namalowanych przez nią obrazów jest 
nieznana. Dotarcie do wszystkich wydaje się być rzeczą 
raczej niemożliwą. Prace szybko odnajdywały nowych wła-
ścicieli. Większość trafiła w prywatne ręce. Niektóre zostały 
rozdane, jako pamiątki znajomym lub rodzinie. Kilka obrazów 
można podziwiać w kościele parafialnym w Skawie, a także 
w starym kościółku rabczańskim, gdzie obecnie znajduje się 
Muzeum im. Władysława Orkana. Największy obraz Chrystusa 
Miłosiernego trafił do słowackiego kościoła Nedožery 
Brezany. Z kolei największą galerią jest dom, w którym kiedyś 
mieszkała pani Zofia. W każdym pokoju, niemal na każdej 
ścianie wiszą prace malarki. Obrazy, które zdobią wnętrze 
są wspaniałą pamiątką po zmarłej artystce. To duma całej 
rodziny Koźlaków, która będzie przekazywana z pokolenia na 
pokolenie.  

Zofia Koźlak  zmarła 16 sierpnia 2015 roku. Została pocho-
wania na cmentarzu parafialnym w Skawie. 

Katarzyna Kurek
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Jesień już, słonko pomału 
obłazi w siąp  
znudzone Płanetniki wloką 
ciężkie chmury  
ponad wierch Hałasówki  
od Babiej Góry  

Poza tym jest pięknie, gruszki 
przejrzałe leżą w trawie, a trawa 

skłębiona, razem z poszczególnymi chwastami, służy za kryjówki 
jeżom młodym i  starym, czyli jeżowym rodzicom i ich dzieciom. 
Wszyscy najeżeni kolcami fukają na kota, który zabłądził między 
chwastami, szukając jesiennych myszek, albo kociego szczęścia. 
Ludzie duzi i mali zajęci swoimi sprawami. Ci mali i trochę więksi 
poszli do szkoły, raczej pojechali, bo przecież rodzice odwożą sa-
mochodami, nie to co my staruchy kiedyś hej, nas nikt nie odwoził 
do szkoły, chyba jak czasem uczepiliśmy się jakiegoś zaprzęgu 
konnego, to się jechało, pokiel gazda nie chlasnął batem! 

Nudzę? Tak, specjalnie, wspominki są potrzebne  jak szklanka 
wody w czasie upału. I pogadać chciałoby się, chętnych nie ma. 
Młodzi nie rozmawiają tylko czatują, smyrfają, lajkują, hejtują. 
Trawa, chwasty, zioła ich nie interesują, jeża oglądają w telewi-
zorze i zawsze jakoś przynajmniej wirtualnie odróżnią jeża od 
tygrysa. Tak to jest, czy w gminie Raba Wyżna, czy Czarny Dunajec, 
epidemia grasuje, politycy w telewizorze, czyli ogłupiaczu, 
licytują się w dobroci serca i szlachetności duszy. Wrzesień piękny 
i jeszcze zielony, wyzłocony dojrzewającymi dyniami, owrześniony 
wrzosami, zmieszanymi z fioletem śliwek... Na drogach ruch, wożą, 
przewożą, ładują, wyładowują, jeszcze niektórzy jadą na wczasy, 
na wypoczynek, manewrują między setkami podobnych, dojadą 
do celu i zaś trzeba wracać... A to sztuka nie lada! Wrześniowe 
wakacje równie piękne i tak samo wesołe, trudne, bogate i zaprzy-
jaźnione, dla dorosłych. Dzieci i młodzież w szkole! 

No to ponudziłam dość, wystarczy, wiemy, znamy, widzimy, 
życie toczy się jak Bóg przykazał, albo jak w książkach piszą. Czyli 
za lasami wojny, walki, zbrojenie, potrząsanie szabelką atomową, 
napady, przemyt uciekinierów, uchodźców, nieszczęśliwców i co 
jeszcze? Ogrody pomału przekwitają, choć jak mówi młody poeta 
Maciek Bochnak – jeszcze kwitnący topinamur topi nam drobne 
smutki codzienności i podwyżki opłat za śmieci... 

"jarzy się w słońcu jeżyna  
myśl pełna czysta prawda  
jak często ciężko  
zaczynać od nowa  
za życia słonecznika  
te pejzaże Van Gogh'a  
co topi ogród poezja koloru  
pejzaż jest tak po prostu 
tkwi jak wers w morałach filozofa  
już 17 lat  
w czasie uniesione są  
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i trwają myślą uwiecznione  
jak ten topinambur topi nam ogród  
mówi poezja 
CHWILA ZA ŻYCIA DLA ŻYCIA" 

Wspominki... We wrześniu 1939 roku uciekaliśmy przed 
Niemcami na Wschód. Mieszkaliśmy u pani N. w Podhajcach. 
W  Chabówce był podstawiony specjalny pociąg, który nas wiózł... 
Pogoda była ponoć wtedy ładna,   ale ja nie pamiętam. W paź-
dzierniku byliśmy już z powrotem. I wtedy dziadek umarł na tyfus... 
PAŹDZIERNIK – prace w polu, jesienne zbiory, kopanie ziemniaków, 
ścinanie kapusty, wyrywanie buraków i karpieli, jarzyn wszelakich, 
podorywki, ho ho ho panowie rolnicy! Rola wymagała ciągłego 
nadzoru, zdrowych rąk, mądrej głowy i sił witalnych oraz pomocy 
boskiej. Bo my se tu o jesieni w pięknych słowach, a jak zaczęło 
siąpić, ciapać , mrakać od świtu do świtu, zacinać, lać to brrr... 
A ziemniaki wykopać trzeba i do piwnicy dowieźć w skrzyni i wsypać 
do gródzy, obsuszyć, żeby nie zgniły od razu! Karpiele i buraki obrać 
na zagonie, liście zebrać dla żywiny na zaś. Aż kusi, żeby opowiadać 
dzieciom i młodzieży jak się żyło naprawdę nam wtedy niedorost-
kom. Na śniadanie orkiśne kluski zwane przez na poetycko sapka, 
fuce, kluska na kiju czasem moskolik jarcany, albo grulany. Do szkoły 
kluski nie weźmiesz, ale placek zmieścił się między zeszytem, a ele-
mentarzem. Pani nauczycielka nie pozwalała jeść na lekcji, a  tak 
się chciało! Ha! Wszyscy po kryjomu żuli, miamali, ciamkali. Pani 
krzyknęła - Jasiek, nie wolno jeść na lekcji! Nennneyyym bełkotało 
się. Pani na to – pokaż placek! Nie pomogło maskowanie, zakrywa-
nie dłońką odżartego kawałka... Do kąta! Za karę! 

A w październiku odpust! Kochani dziadkowie opowiedz-
cie wnusiom jak to bywało. Ksiądz mówił mądrze na kazaniu, że 
odpust to modlitwa, żal za grzechy i jeszcze raz modlitwa za od-
puszczenie naszych win, ale dla nas odpust to były kramy z bły-
skotkami, cukierkami, lusterkami, loterią fantową... Kramy, kramy, 
kramy, stoiska, budki, stoły, stoliki, przeróżni połykacze, opo-
wiadacze, zaklinacze, łgarze, naciągacze, wróżbici, strzelnice, 
karuzela i dużo ludzi, i dzieci, i cukierków własnej produkcji. Na tym 
jesiennym odpuście były jeszcze owoce przeróżne sprzedawane na 
miareczki, na sztuki i na kopy. Chłopaki zabierali do czapki, chłopy 
do kapeluszy, babki do chustki. Matka Boska Różańcowa ochrania-
ła nas ode złego, wybaczała naszą pogoń za dobrami materialnymi 
(bardzo skromne wtedy były te „dobra"). Raba Wyżna rozwijała się 
i szlachetniała, rosły dzieci, rosły nowe domy, biedy i plagi omijały, 
ha, w październiku któregoś tam roku się urodziłam, a gdy miałam 
20 lat – równiutkie! Doprowadzili do wsi prąd elektryczny! Światło 
było jaskrawe, budziło sprzeciw dziadków, nastały radia, telewizory, 
telefony, odległości zmalały, gnój zastąpiono nawozem sztucznym. 
No i żyliśmy kultura kwitła i kwitnie, zaraza omija, pola zarosły 
chwastem, młodzi i tak nie rozróżniają kostrzewy łąkowej od 
pszenżyta, ale nie szkodzi. Za to doskonale serfują, lajkują, w sieci 
, w wirtualnym świecie ,w google, facebuku i jak tam zwał. Teraz ja 
nic z tego nie rozumiem i dzięki Bogu i Matce Boskiej Różańcowej. 
Pozdrawiam serdecznie Drogich Krajanów. 

Wanda Czubernatowa 
P.S. Wiersz Maćka Bochnaka dedykowany jest Dziadkowi i Ojcu.

WSPOMINKI 
felieton, czyli kilka refleksji nad...
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Podczas czerwcowej sesji 
wójt gminy Raba Wyżna Andrzej 
Dziwisz uzyskał absolutorium 
i wotum zaufania. Ponadto ślubo-
wanie złożył nowy radny z  okrę-
gu wyborczego nr 13 w  Skawie, a 
Rada Gminy Raba Wyżna podjęła 
szereg uchwał.

Skarbnik gminy Beata Kalemba 
przedstawiła sprawozdanie z wykona-
nia budżetu gminy za 2020 rok oraz in-
formację o stanie mienia gminy za 2020 
rok. Potem skarbniczka odczytała opi-
nię Regionalnej Izby Obrachunkowej 
o  sprawozdaniu z wykonania budże-
tu gminy za 2020 rok wraz z informacją 
o  stanie mienia gminy. Jak podała – 
skład orzekający kolegium Regionalnej 
Izby Obrachunkowej w Krakowie, pozy-
tywnie zaopiniował sprawozdanie z wy-
konania budżetu gminy Raba Wyżna za 
rok 2020 oraz informację o stanie mienia 
gminy. Wykonanie budżetu pozytywnie 
zaopiniowały także komisje rady. 

Z kolei wójt gminy Andrzej Dziwisz 
otrzymał od radnych absolutorium za 
wykonanie ubiegłorocznego budżetu 
oraz wotum zaufania.

W związku ze śmiercią radnego 
Edwarda Sobczaka w okręgu wybor-
czym nr 13 w Skawie, 13 czerwca 2021 
roku zostały przeprowadzone wybory 

Z sesji absolutoryjnej

uzupełniające do rady gminy, które wy-
grał Zbigniew Marszałek. Nowy radny 
złożył podczas sesji ślubowanie.

Podczas sesji podjęto także sze-
reg uchwał. Rada Gminy Raba Wyżna 
uchwaliła średnią ceny jednostki pali-
wa w gminie Raba Wyżna, w roku szkol-
nym 2021/2022 oraz zmianę regulami-
nu określającego zasady udzielania do-
tacji na realizację zadań w ramach pro-
jektu pn. „Unieszkodliwianie odpadów 
zawierających azbest z  terenu gminy 
Raba Wyżna” w ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa 
Małopolskiego na lata 2014-2020, Oś 5 

– Ochrona środowiska, Działanie 5.2 – 
Rozwijanie systemu gospodarki odpa-
dami, Poddziałanie 5.2.2. Gospodarka 
odpadami. Radni podjęli także uchwa-
łę w sprawie przystąpienia do sporzą-
dzenia zmiany miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzennego wsi 
Bukowina-Osiedle, Harkabuz, Raba Wyż-
na, Rokiciny Podhalańskie, Sieniawa 
i Podsarnie oraz wsi Skawa w  gminie 
Raba Wyżna, a także w sprawie wy-
znaczenia obszaru i  granic aglomeracji 
Raba Wyżna – Rokiciny Podhalańskie.

Oprac. Anna Piaskowy

Fot. arch. G
O

K w
 Rabie W

yżnej

DATA NR TYTUŁ

2020-12-23 XXIII/209/2020 Uchwalenie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2021 rok

2020-12-23 XXIII/210/2020
Uchwalenie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych na 2021 rok

2020-12-23 XXIII/211/2020
Wyrażenie zgody na dzierżawę nieruchomości stanowiących 

własność Gminy Raba Wyżna oraz na odstąpienie od obowiązku 
przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy

2020-12-23 XXIII/212/2020 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2020-12-23 XXIII/213/2020 Zamiana nieruchomości Gminy Raba Wyżna

2020-12-23 XXIII/214/2020 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2020-12-23 XXIII/215/2020 Zmiany w budżecie na 2020 rok

2020-12-23 XXIII/216/2020 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2020–2028

2020-12-23 XXIII/217/2020 Wykaz wydatków niewygasających z upływem roku budżetowego

2020-12-23 XXIII/218/2020 Uchwalenie budżetu Gminy Raba Wyżna na 2021 rok

wykaz uchwał podjętych przez radę gminy raba wyżna

z urzęduBielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa



WIEŚCI RABIAŃSKIE • nr 1 • 202132

2020-12-23 XXIII/219/2020 Wieloletnia Prognoza Finansowa Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2020-12-23 XXIII/220/2020
Przyjęcie planu pracy Rady Gminy na 2021 rok oraz zatwierdzenie planów pracy Komisji 
Rewizyjnej, Komisji Skarg, Wniosków i Petycji i stałych Komisji Rady Gminy na 2021 rok

2021-01-28 XXIV/221/2021 Zamiana nieruchomości Gminy Raba Wyżna

2021-01-28 XXIV/222/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-01-28 XXIV/223/2021
Utworzenie Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Sieniawie z połączenia Szkoły 

Podstawowej im. Władysława Orkana w Sieniawie i Przedszkola Gminnego w Sieniawie

2021-01-28 XXIV/224/2021 Rozpatrzenie wniosku mieszkańca Gminy Raba Wyżna z dnia 10.11.2020 r.

2021-02-25 XXV/225/2021
Uchwalenie „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie Gminy Raba Wyżna w 2021 roku”

2021-02-25 XXV/226/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-02-25 XXV/227/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-02-25 XXV/228/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-02-25 XXV/229/2021 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-02-25 XXV/230/2021 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-02-25 XXV/231/2021 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-02-25 XXV/232/2021 Udzielenie pomocy finansowej samorządowi Województwa Małopolskiego

2021-02-25 XXV/233/2021 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2021-02-25 XXV/234/2021

Ogłoszenie tekstu jednolitego uchwały Nr XLII/377/2009 Rady Gminy Raba 
Wyżna z dnia 22 grudnia 2009 roku w sprawie zasad i trybu korzystania z 

niektórych obiektów i urządzeń użyteczności publicznej Gminy Raba Wyżna 
o charakterze obiektów i urządzeń sportowych oraz powierzenia Wójtowi 
Gminy Raba Wyżna uprawnienia do określenia wysokości cen i opłat albo 
sposobu ustalania cen i opłat za korzystanie z tych obiektów i urządzeń

2021-02-25 XXV/235/2021

Wystosowanie Apelu do Prezesa Rady Ministrów Rzeczypospolitej Polskiej oraz 
Wojewody Małopolskiego o wsparcie finansowe priorytetowego zadania pn. 

„Budowa budynku wielofunkcyjnego w Sieniawie dla zapewnienia dzieciom miejsc w 
przedszkolu oraz zapewnienia rozwoju kulturalno-oświatowego mieszkańcom Sieniawy” 

w Gminie Raba Wyżna w ramach Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych (RFIL)

2021-02-25 XXV/236/2021 Rozpatrzenie skargi z dnia 08.12.2020 r. na bezczynność Wójta Gminy Raba Wyżna

2021-02-25 XXV/237/2021 Rozpatrzenie wniosku mieszkańca Gminy Raba Wyżna z dnia 02.12.2020 r.

2021-02-25 XXV/238/2021 Rozpatrzenie petycji Pani I.G. z dnia 11.12.2020 r.

2021-02-25 XXV/239/2021 Rozpatrzenie petycji Pani R.G. z dnia 16.12.2020 r.

2021-02-25 XXV/240/2021 Rozpatrzenie petycji Pani P.M. z dnia 17.12.2020 r.

2021-03-25 XXVI/241/2021
Przyjęcie rocznego sprawozdania z realizacji zadań z 

zakresu wspierania rodziny za rok 2020

2021-03-25 XXVI/242/2021 Przyjęcie Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2021-2023

2021-03-25 XXVI/243/2021
Zmiana uchwały nr XLIX/397/2018 Rady Gminy Raba Wyżna z  dnia 16 października 

2018 r. w sprawie Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków

2021-03-25 XXVI/244/2021
Wyrażenie zgody na zrzeczenie się przez Gminę Raba Wyżna odszkodowania 

za nieruchomość przejętą z mocy prawa przez Powiat Nowotarski

2021-03-25 XXVI/245/2021
Wyrażenie zgody na zrzeczenie się przez Gminę Raba Wyżna odszkodowania 

za nieruchomość przejętą z mocy prawa przez Powiat Nowotarski

2021-03-25 XXVI/246/2021
Wyrażenie zgody na zrzeczenie się przez Gminę Raba Wyżna odszkodowania 

za nieruchomość przejętą z mocy prawa przez Powiat Nowotarski

XXVI/247/2021 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

z urzędu Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa
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2021-03-25 XXVI/248/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-03-25 XXVI/249/2021 Zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2021-04-29 XXVII/250/2021

Zmiana Uchwały nr XLV/351/2014 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 26 czerwca 2014 r. 
ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych i gimnazjów prowadzonych 

przez Gminę Raba Wyżna oraz określenia granic ich obwodów mających siedzibę na 
obszarze Gminy Raba Wyżna, a także ustalenia sieci publicznych przedszkoli i oddziałów 

przedszkolnych w szkołach podstawowych prowadzonych przez Gminę Raba Wyżna

2021-04-29 XXVII/251/2021
Zmiana uchwały nr V/44/2019 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 28 marca 

2019 r. w sprawie ustalenia sieci publicznych szkół podstawowych 
mających siedzibę na obszarze Gminy Raba Wyżna

2021-04-29 XXVII/252/2021 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-04-29 XXVII/253/2021
Przekazanie środków finansowych na Fundusz Wsparcia Policji 
z przeznaczeniem na współuczestnictwo w zakupie pojazdu 

służbowego dla Komendy Powiatowej Policji w Nowym Targu

2021-04-29 XXVII/254/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-04-29 XXVII/255/2021 Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2021-04-29 XXVII/256/2021 Rozpatrzenie wniosku mieszkańca Gminy Raba Wyzna z dnia 08.02.2021 r.

2021-04-29 XXVII/257/2021 Rozpatrzenie petycji Pani T.G. z dnia 18.02.2021 r.

2021-04-29 XXVII/258/2021 Przekazanie wniosku z dnia 19.03.2021 r. według właściwości

2021-04-29 XXVII/259/2021 Rozpatrzenie skargi z dnia 19.03.2021 r. na działalność Wójta Gminy Raba Wyżna

2021-05-27 XXVIII/260/2021
Ocena sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego 

Gminnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Gminie Raba Wyżna za 2020 rok

2021-05-27 XXVIII/261/2021
Zatwierdzenie sprawozdania finansowego Samodzielnego Publicznego 

Gminnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Gminie Raba Wyżna za 2020 rok

2021-05-27 XXVIII/262/2021 Udzielenie pomocy finansowej Samorządowi Województwa Małopolskiego

2021-05-27 XXVIII/263/2021 Udzielenie pomocy finansowej Powiatowi Nowotarskiemu

2021-05-27 XXVIII/264/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-05-27 XXVIII/265/2021 Zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2021-05-27 XXVIII/266/2021

Ogłoszenie tekstu jednolitego uchwały Nr XVII/147/2020 Rady Gminy Raba 
Wyżna z dnia 28 maja 2020 r. w sprawie odstąpienia od dochodzenia należności o 

charakterze cywilnoprawnym przypadających Gminie Raba Wyżna lub jej jednostkom 
organizacyjnym, wymienionym w art. 9 pkt 3, 4 i 13 ustawy o finansach publicznych, w 
stosunku do podmiotów, których płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku 

z ponoszeniem negatywnych konsekwencji ekonomicznych z powodu COVID-19

2021-05-27 XXVIII/267/2021 Przekazanie wniosku z dnia 01.04.2021 r. według właściwości

2021-05-27 XXVIII/268/2021 Przekazanie wniosku z dnia 07.04.2021 r. według właściwości

2021-06-30 XXIX/269/2021 Wotum zaufania dla Wójta Gminy Raba Wyżna

2021-06-30 XXIX/270/2021
Zatwierdzenie sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z 

wykonania budżetu Gminy Raba Wyżna za 2020 rok

2021-06-30 XXIX/271/2021 Absolutorium dla Wójta Gminy Raba Wyżna z tytułu wykonania budżetu za 2020 rok

2021-06-30 XXIX/272/2021
Określenie wzoru wniosku o wypłatę dodatku mieszkaniowego oraz 

wzoru deklaracji o dochodach gospodarstwa domowego

2021-06-30 XXIX/273/2021
Określenie średniej ceny jednostki paliwa w Gminie 

Raba Wyżna, w roku szkolnym 2021/2022

2021-06-30 XXIX/274/2021

Zmiana uchwały w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego zasady 
udzielania dotacji na realizację zadań w ramach projektu pn. „Unieszkodliwianie 

odpadów zawierających azbest z terenu gminy Raba Wyżna” w ramach 
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego na lata 

2014-2020, Oś 5 – Ochrona środowiska, Działanie 5.2 – Rozwijanie systemu 
gospodarki odpadami, Poddziałanie 5.2.2. Gospodarka odpadami

z urzęduBielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa
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2021-06-30 XXIX/275/2021 Wyznaczenie obszaru i granic aglomeracji Raba Wyżna – Rokiciny Podhalańskie

2021-06-30 XXIX/276/2021
Zgoda na dzierżawę nieruchomości stanowiących własność Gminy Raba Wyżna oraz 

na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umów dzierżawy

2021-06-30 XXIX/277/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-06-30 XXIX/278/2021
Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego wsi Bukowina-Osiedle w gminie Raba Wyżna

2021-06-30 XXIX/279/2021
Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego wsi Harkabuz w gminie Raba Wyżna

2021-06-30 XXIX/280/2021
Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego wsi Raba Wyżna, Rokiciny 
Podhalańskie, Sieniawa i Podsarnie w gminie Raba Wyżna

2021-06-30 XXIX/281/2021
Przystąpienie do sporządzenia zmiany miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego wsi Skawa w gminie Raba Wyżna

2021-06-30 XXIX/282/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-06-30 XXIX/283/2021 Zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2021-06-30 XXIX/284/2021

Zmiana Uchwały Nr I/3/2018 Rady Gminy Raba Wyżna z dnia 22 
listopada 2018 r. w sprawie: powołania Komisji Rewizyjnej, Komisji 

Skarg, Wniosków i Petycji oraz stałych komisji Rady Gminy, ustalenia 
liczby ich członków, składów osobowych i zakresu działania.

2021-08-26 XXXI/285/2021
Wyrażenie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu lokalu użytkowego, 

stanowiącego własność Gminy Raba Wyżna oraz odstąpienie od 
obowiązku przetargowego trybu zawarcia tej umowy

2021-08-26 XXXI/286/2021
Wyrażenie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu lokalu użytkowego, 

stanowiącego własność Gminy Raba Wyżna oraz odstąpienie od 
obowiązku przetargowego trybu zawarcia tej umowy

2021-08-26 XXXI/287/2021 Wyrażenie zgody na nabycie prawa własności nieruchomości na rzecz Gminy Raba Wyżna

2021-08-26 XXXI/288/2021
Wyrażenie zgody na ustanowienie odpłatnej służebności  przesyłu 

na nieruchomości stanowiącej własność Gminy Raba Wyżna

2021-08-26
XXXI/289/2021 Zatwierdzenie rocznego skonsolidowanego sprawozdania 

finansowego Gminy Raba Wyżna za 2020 r.

2021-08-26 XXXI/290/2021 Określenie zasad, na jakich sołtysom przysługuje dieta

2021-08-26 XXXI/291/2021 Zmiany w budżecie na 2021 rok

2021-08-26 XXXI/292/2021 Zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Raba Wyżna na lata 2021–2030

2021-08-26 XXXI/293/2021

Ogłoszenie tekstu jednolitego uchwały Nr XLV/378/2018 Rady Gminy Raba Wyżna 
z dnia 3 sierpnia 2018 r. w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego zasady 
udzielania dotacji na realizację zadań w ramach projektu pn. „Unieszkodliwianie 

odpadów zawierających azbest z terenu gminy Raba Wyżna” w ramach 
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego na lata 

2014-2020, Oś 5 – Ochrona środowiska, Działanie 5.2 – Rozwijanie systemu 
gospodarki odpadami, Poddziałanie 5.2.2. Gospodarka odpadami

2021-08-26 XXXI/294/2021 Rozpatrzenie skargi z  dnia 13.05.2021  r. na działalność Wójta Gminy Raba Wyżna

2021-08-26 XXXI/295/2021 Rozpatrzenie wniosku mieszkańca Gminy Raba Wyżna z dnia 17.05.2021 r.

2021-08-26 XXXI/296/2021
Rozpatrzenie wniosku z dnia 16.06.2021 r. dotyczącego pozostawienia 

przejazdu w km 5,816 linii kolejowej nr 99 Chabówka – Zakopane

2021-08-26 XXXI/297/2021
Rozpatrzenie wniosku z dnia 01.07.2021 r. dotyczącego  

utworzenia Młodzieżowej Rady Gminy

Pełna treść uchwał dostępna jest na stronie: www.rabawyzna.pl, zakładka: samorząd lokalny/prawo

Wójt Gminy Raba Wyżna 

przypomina mieszkańcom, że od 1 lipca 2021 roku każdy obywatel 

lub zarządca budynku jest zobowiązany złożyć deklarację

do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB)
informacje szczegółowe: https://www.gunb.gov.pl/strona/centralna-ewidencja-emisyjnosci-budynkow-faq

Za brak złożenia deklaracji będzie grozić grzywna, 

która jest wymierzana na zasadach ogólnych Kodeksu wykroczeń

z urzędu Bielanka  Bukowina Osiedle  Harkabuz  Podsarnie  Raba Wyżna  Rokiciny Podhalańskie  S ieniawa  Skawa
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Wójt Gminy Raba Wyżna 

przypomina mieszkańcom, że od 1 lipca 2021 roku każdy obywatel 

lub zarządca budynku jest zobowiązany złożyć deklarację

do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB)
informacje szczegółowe: https://www.gunb.gov.pl/strona/centralna-ewidencja-emisyjnosci-budynkow-faq

Za brak złożenia deklaracji będzie grozić grzywna, 

która jest wymierzana na zasadach ogólnych Kodeksu wykroczeń

ogłoszenia i komunikaty
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Punkt czynny jest w:
poniedziałki, środy i piątki w godzinach 
9.00–11.00
wtorki i czwartki w godzinach 13.00 
–15.00

Osoby zainteresowane proszo-
ne są o telefoniczną rezerwację wizy-
ty w Punkcie. W uzasadnionych przy-
padkach istnieje możliwość umó-
wienia się na inny termin. Kontakt 
pod numerem tel. 18 26 91271,  
e-mail: urzad@rabawyzna.pl.

www.wfos.krakow.pl

Urząd Gminy Raba Wyżna

Poniedziałek, środa, piątek: 9:00 - 11:00

Wtorek, czwartek:  13:00 - 15:00
Rezerwacja telefoniczna wizyty: 18 26 91 271

Punkt 
konsultacyjno-
informacyjny 

programu 
priorytetowego 

„Czyste 
Powietrze”

Wójt gminy Raba Wyżna przypomi-
na mieszkańcom gminy, że od 1 lipca 
2021 roku trwa obowiązkowy proces 
składania deklaracji do Centralnej 
Ewidencji Emisyjności Budynków, 
który ma na celu zebranie wszystkich 
danych dotyczących źródeł ciepła i spa-
lania paliw w budynkach mieszkalnych 
i niemieszkalnych. Każdy budynek 
(mieszkalny i niemieszkalny), któ-
ry posiada zainstalowane źródło cie-
pła lub spalania paliw o mocy nomi-
nalnej do 1 MW należy zgłosić wy-
pełniając odpowiednią deklarację. 
Deklarację można złożyć przez Internet 
(https://zone.gunb.gov.pl/). Osoby nie 
mające dostępu do Internetu deklarację 
mogą złożyć osobiście w urzędzie gmi-
ny właściwym dla lokalizacji zgłaszanej 
nieruchomości albo wysłać listem po-
leconym. Na wysłanie deklaracji oby-
watele mają 12 miesięcy w przypad-
ku źródeł ciepła lub spalania paliw 
eksploatowanych przed 1 lipca 2021 
r. W przypadku źródeł ciepła lub spa-
lania paliw uruchomionych po 1 lipca 
2021 r. będzie to 14 dni od instalacji 
źródła ciepła lub spalania paliw. Za 
brak złożenia deklaracji będzie gro-
zić grzywna, która jest wymierzana 
na zasadach ogólnych kodeksu wy-
kroczeń.

Więcej informacji na temat 
Centralnej Ewidencji Emisyjności 
Budynków oraz formularze „Deklaracji 
dotyczącej źródeł ciepła i źródeł spa-
lania paliw” można uzyskać na stro-
nie internetowej Głównego Urzędu 
Nadzoru Budowlanego https://www.
gunb.gov.pl/strona/centralna-ewiden-
cja-emisyjnosci-budynkow-faq lub 
Gminy Raba Wyżna www.rabawyzna.pl, 
a także w Urzędzie Gminy Raba Wyżna 
(Referat Geodezji, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska).

Uwaga mieszkańcy! 
Obowiązek 

składania deklaracji

Wójt Gminy Raba Wyżna informu-
je, że w tutejszym Urzędzie Gminy 
działa punkt konsultacyjno-infor-
macyjny obsługi Programu „Czyste 
Powietrze”. Został on utworzony dla 
mieszkańców gminy zainteresowanych 
pozyskaniem środków z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Krakowie na wy-
mianę źródeł ciepła oraz poprawę efek-
tywności energetycznej jednorodzin-
nych budynków mieszkalnych. W punk-
cie można uzyskać informacje o zasa-
dach Programu oraz wsparcie w pro-
cesie składania wniosków o podstawo-
wy bądź o podwyższony poziom dofi-
nansowania w ramach Programu, a tak-
że uzyskiwania i rozliczania dofinanso-
wania. 

Wójt Gminy Raba Wyżna przypomi-
na PRZEDSIĘBIORCOM I MIESZKAŃCOM 
gminy, którzy korzystają z kotłów na pa-
liwo stałe nie spełniających wymogów 
Uchwały nr XXXII/452/17 Sejmiku 
Województwa Małopolskiego z dnia 
23 stycznia 2017 r. w sprawie wprowa-

UCHWAŁA ANTYSMOGOWA – 
–  PRZYPOMNIENIE DLA PRZEDSIĘBIORCÓW 

I MIESZKAŃCÓW
dzenia na obszarze województwa ma-
łopolskiego ograniczeń i zakazów w za-
kresie eksploatacji instalacji, w których 
następuje spalanie paliw (tzw. „uchwała 
antysmogowa”) o terminach wymiany 
źródeł ciepła.

ogłoszenia i komunikaty
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Przyjazne pieski szukają nowych właścicieli
Wójt Gminy Raba Wyżna za-

chęca mieszkańców gminy do od-
wiedzenia Schroniska dla bezdom-
nych zwierząt w Nowym Targu (z któ-
rym współpracuje tut. gmina), jed-
nocześnie przypominając o możli-
wości adopcji psów tam przebywają-
cych. Zwierzęta te poszukują domów 
i oddanych opiekunów, a każda osoba 
zainteresowana może znaleźć tam wier-

nego przyjaciela. Psy znajdują się pod 
stałą opieką weterynaryjną, są zaszcze-
pione przeciwko chorobom zakaźnym, 
poddane zabiegom sterylizacji lub ka-
stracji oraz zaczipowane. Adopcja psów 
dokonywana jest nieodpłatnie.

Schronisko dla bezdomnych zwie-
rząt znajduje się w Nowym Targu, ul. 
Kokoszków 101, nr tel.: 18 448 84 33.

Więcej informacji można znaleźć 

Małe i duże, młodsze i starsze, wesołe i chętne do zabawy – czekają na ciebie i nowy dom!

Psy przekazane do Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt w Nowym Targu z terenu gminy Raba Wyżna:

pod adresem: https://pl-pl.facebook.
com/schronisko.nowytarg/

Apelujemy i zachęcamy naszych 
mieszkańców do odpowiedzialnej adop-
cji oraz propagowania informacji o czwo-
ronogach przebywających w Schronisku 
dla bezdomnych zwierząt w Nowym 
Targu.

Oprac. Referat Geodezji Rolnictwa 

i Ochrony Środowiska 

Pies, średni, czarny, podpalany, kudłatySuka, mała, czarna, gładka

Pies, mały, czarny, podpalany z siwym pyskiem, 
gładki

Pies, średni, brązowo-czarny, włos średniPies, średni, czarny, podpalany, gładki

Pies, duży, szaro-brązowy, gładki

Suka, mała, czarna, podpalana, gładkaPies, średni, rudy, gładki, długie uszy Pies, mały, beżowy, szorstkowłosy
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Pies, mały, czarny, 
podpalany, gładki, jamnikowaty

Suka, średnia, beżowa, 
kudłata, szorstkowłosaPies, średni, brązowo-czarny, gładki

Pies, średni, czarny, podpalany, gładki

Pies, średni, rudo-czarny, włos średni

ogłoszenia i komunikaty



W S PR AW I E S K ARG I 
W N I OS KÓW PR Z YJ M UJĄ:

Wójt Gminy Raba Wyżna poniedziałki w godzinach 
14.00–17.00

Sekretarz Gminy Raba Wyżna codziennie
w godzinach urzędowania 7.45–15.45

Przewodniczący Rady Gminy Raba Wyżna 
piątki w godzinach 15.00–17.00 – pokój nr 1-02

tel. sekretariat Urzędu 18 26 91 250 lub 18 26 71 143

PL ACÓW K A S TR A Ż Y G R AN I C Z N E J 
W LI PN I C Y W I E LK I E J

Dyżur całodobowy pod numerem telefonu: 18 26 115 20

APTEKI
Raba Wyżna 64 (Ośrodek Zdrowia), tel: 18 26 75 734

Godz. otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-19.00, 
sobota 8.00-14.00, niedziela nieczynne
Raba Wyżna 38 A, tel: 18 267 07 57,

Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-19.00
sobota 8.00-14.00 niedziela nieczynne

Skawa – w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej
tel: 18 26 89 143, 

Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek 8.00-18.00, 
 sobota 9.00-13.00, niedziela nieczynne

Sieniawa, tel: 18 54 47 434
Godziny otwarcia: poniedziałek-wtorek 8.00-15.00,

środa 8.00-17.00, czwartek-piątek 8.00-15.00,
sobota i niedziela nieczynne

Raba Wyżna 557 a (Delikatesy Rapacz)
tel. 784 301 951

Godz. otwarcia: poniedziałek-piątek 7.30-20.00,
sobota 7.30-16.30, niedziela nieczynne

Opieka całodobowa
dla mieszkańców gminy Raba Wyżna

w budynku Szpitala w Rabce-Zdroju (wejście jak do 
Poradni Chirurgicznej a dawniej Oddziału Ginekologii).

nr telefonu 604 901 902
Pod w/w numer należy dzwonić w razie potrzeby 
w godzinach od 18.00 do 8.00 dnia następnego 

(od poniedziałku do piątku) oraz w niedzielę, 
święta i dni wolne od pracy w godzinach 

od 8.00 do 8.00 dnia następnego.
Nagłe zachorowania proszę zgłaszać

do Oddziału Ratunkowego w Nowym Targu tel. 999

DZ I E LN I COW I NA TE R E N I E 
G M I N Y R ABA W Y Ż NA 

DZIELNICOWY KONTAKT REJON

mł. asp Dariusz Dittmajer 660 522 986
NR 18
Skawa, Rokiciny Podhalańskie

mł. asp. Paweł Sewioło 660 529 710
NR 19
Raba Wyżna, Sieniawa, 
Bielanka

sierż. szt. Łukasz Stolarczyk 660 526 395
NR 20
Podsarnie, Harkabuz, 
Bukowina Osiedle

DY ŻU RY R AD C Y PR AW N EG O
Bezpłatne dyżury prawne dla osób uprawnionych

w poniedziałki (9.00-15.00), środy i piątki (8.00-15.00).
Szczegóły na tablicy ogłoszeń urzędu i w serwisie 

www.rabawyzna.pl/ogłoszenia i informacje

W Y K A Z FI R M U PR AW N I O N YCH 
D O USU WAN IA O D PAD ÓW KO M U NALN YCH 

stałych oraz ciekłych z terenu Gminy Raba Wyżna

Firma Telefon Odbiór odpadów

stałych ciekłych

FCC Podhale Sp. z o. o. – ul. Jana Pawła II 115, 
34-400 Nowy Targ 

18 448 85 91 X

Firma Usługowo–Handlowa KOMBUD, 
34-242 Łętownia 378

18 277 34 07
605 048 910

X

Usługi Transportowe Gacek & Karwontka 
Sp. Jawna, 32-343 Skomielna Biała 613

18 559 02 50 X

Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych „EMPOL”, 
os. Rzeka 133 34-451 Tylmanowa

18 262 50 95
Fax 262 53 53

X

Remondis Kraków Sp. Z o.o., ul Półłanki 64, 
30-740 Kraków

12 653 88 55 X

ATK INVEST Sp. z o.o
ul. Szaflarska 53, 34-400 Nowy Targ

695 800 800 X

Zakłady Komunalne, ul. Kilińskiego 46 b, 
34-700 Rabka

18 267 73 95 X X

P. Stanisław Czyszczoń, 34-720 Chabówka 140 18 267 91 41 X

Górna Raba Spółka z o. o., 
ul Krakowska 27 e, 34-730 Mszana Dolna

18 26 78 630
X

F.H.U. GAZ-SERWIS 4x4 Bartłomiej Stolarz
ul. Konopnicka 24, 34-240 Jordanów

18 26 75 213 
606 591 696

X

„Mati-Pom” Andrzej Przała
ul. Garncarska 52, 34-700 Rabka-Zdrój

18 267 06 94
602 492 283

X

Adam Kamiński 34-713 Skawa 103 664684328 X

Zakład Wodociągów i Kanalizacji, 
ul. Zaryte 141 a, 34-700 Rabka-Zdrój

18 267 71 30 X

J E Ś LI  SZU K A SZ P O M O C Y ?
Często wydaje się nam, że zostaliśmy sami ze swoimi problemami. 

Nie wiemy, u kogo i gdzie szukać pomocy. Pozostaliśmy tylko my i nasz
problem. Tak jednak nie jest. Musimy się tylko rozejrzeć wokoło, by dostrzec

tych, którzy chcą nam pomóc. Szukając pomocy dla siebie lub bliskich,
możemy skorzystać z pomocy w zakresie: problemów alkoholowych osób

uzależnionych i członków ich rodzin.
Punkt konsultacyjny w budynku Urzędu Gminy 

(pok. nr 0-10 część przyziemia)
Punkt Wsparcia i Informacji dla Osób Dotkniętych Przemocą w Rodzinie

Jeśli w Twojej rodzinie doświadczasz przemocy lub znasz takie 
osoby, które cierpią z tego powodu skontaktuj się z nami.

Formy udzielanej pomocy:
- Pomoc w kontaktach z policją, prokuraturą i sądem
- Wsparcie dla ofiar przemocy
- Poradnictwo socjalne
- Poradnictwo prawne, psychologiczne, terapeutyczne

Punkt czynny w każdy wtorek od 15.00 do 17.00
Na konsultacje ze specjalistami prosimy umawiać się 

z  pracownikami socjalnymi lub pod nr telefonu: 
Tel: 888 568 305 tel. (18) 26 712 31, (18) 50 652 55

terapeuta uzależnień - Paweł Wojdyła w każdy wtorek miesiąca od 15.00 do 17.00
psycholog - mgr Rafał Pawlik II wtorek miesiąca

radca prawny – mgr Grażyna Wojdyła III wtorek miesiąca
Porad udziela także ks. Marcin Borowicz

(poniedziałki 18.30-19.30) w Domu Parafialnym

ogłoszenia i komunikaty


